
Bosna i Hercegovina 
u 1918. godini 

Bog·dan Krizman 

jugoslovensko pitanje 

I ргiје izbijanja rata u ljeto 1914. god. postojao је i na Jugи Habsburske 
Monaгhije citav kompleks otvorenih i nerijeseniћ pitanja (nacioпalno-poli­
tickih, privrednih, kulturпo-jezicnih i drиgih) koja - иzeto и cjeliпi - пazi­

vamo »jugoslavenskim pitanjem«. Ratne godiпe, sa svim onim sto је rat пosio 
sa sobom, samo sи to pitanje jos vise uvecale, zamrsile i zaostrile, а time i 
otezavale njegovo rjesavanje и okviru same Monarћije. Тај kompleks zallv<:l­
cao је, dakako, i Bosnи i Hcrcegoviпи, jиzпos1avenske zemlje Monarhije koje 
su, vec носi izbljanja tog svjetskog sнkoba i impeгijalistickog оЬrасипа, Ьile 
priVllkle paznjll cit<1VC svjetske javnosti. 

1 

Medнtim, iako sи vrhovi Monarhije vec odavna pretresali, н zatvorenom 
kгиgи, elemente tog pitanja od иpravo sudbonosne vaznosti za sam opstanak 
Monarћije/) dнgo su vremena odbljali da otvoreno i javno priznajи da ono 
postoji i da ga valja rjesavati. Aпstrijski ministar-predsjednik Ritteг ''· 
Seidler u beckom Reichsratп 7. marta 1918.2 ) govoгio је о uredenju nacio­
nalnih odnosa i spomenпo pri tom, pored krпnoviпa и kojima је potrebno 
urediti n01cioпalne odnose, i Јиg Monarhije i, osoЬito, »jugoslavensko pitanje« 
kao pitanje pored kojega se vec ll tom С<1Sи ne moze dalje prelaziti na dnevni 

1
) Zajednicki ministarski savjet Monarhije raspгavljao је о elementima tzv. 

jugoslavenskog pitanja na с je:inicama 6. oktobra i 12. decembra 1915, zatim 7. januara 
i 6. oktobra 1916, 10, 12. januara i 22. marta 191 7. Vidi о tome: Protokoll~ des 
Gemeinsamen М iniste?'rates der Osterreichisch-Ungarischen Mo1иrhie ( 1914-1918). 
Eingeleitet und zusammengestellt vоп Mikl6s Ko.mjathy (Budapest 1966). 

Pojedi.nosti о tome donosi rasprava Nil{ole Petrovica: Zajednicki austтo-ugaтski 
kaЬinet i jugoslovensko pitanje 1912-1918 (Zbornik »Jrugaslovenski narodi ргеd prvi 
svetski г:-Јt<<, Bt:ogract 1967, str. 725-760). 

2) Stenogтaphische Protok.oZZe iiber die Sitzungen des Hauses der Abgeordneten 
des osterreichischen Re·ichsтates im Jahre 1917. und 1918. XXII. Sesзion, III, Band, 
-18. Ьis 83. Sitzung (S. 2519-Ьis 4282), Wien 1918, str. 3541-3545. 
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red. Da ono postoji, govorio је Seidler, ne moze zasigиrno nitko poricati. 
Rijec је, medиtim, о tome da se pronade takvo rjesenje koje и potpиnosti 
odgovara aksiomи dinasticke i drzavne vjernosti. Na toj, jedino mogucoj bazi 
njegova је vlada Ьila spremna da и granicama kompetencija (ogranicena na 
cislajtanskи polovicи Monarhije) иdе и raspravljanje jиgoslavenskog pitanja 
и ciljи njegova skorog rjesenja, pri cemu, ipak - sto је potpиno razиmljivo 
- moze postиpiti samo potpиno otvoreno, samo и saglasnosti svih sиdjelи­
jиcih faktora (и prvom redи иgarske vlade nadlezne za translajtanski dio 
Monarhije) i uz ocuvanje opravdanih zahtjeva aиstrijskih naroda koji su 
njime zahvaceni. 

Zemaljski poglavar Bosne i Hercegovine i komandirajиci geлeral и Bosni, 
Hercegovini i Dalmaciji Stjepan barun Sarkotic, tri dana raлije ( 4. 3), pri­
sиstvovao је povjerljivom konferiranju nekolicine иgarskih miлistara и tokи 
rucka kod иgarskog ministra-predsjednika Sandora Wekerle-a. Bio је to -
kako zapisиje sam Sarkotic и svom Dnevлiku3 ) - >>politicki rucak«, kojemu 
su prisustvovali: Szurmay, Windisch-Gratz, Szterenyi, Maгkgraf Pallavicini i 
dr Karl Unkelbliuser (ministar za Hrvatsku u Wekerleovoj vladi). Svi sи Ьili 
zgraлuti zbog razvoja sitиacije и Hrvatskoj i Slavoлiji i svi su pitali Sarko­
tica za misljenje. Sarkotic im је odgovorio kratko i jasno i predlozio: Dal­
macijи smjesta pripojiti Hrvatskoj i Slavoniji! Dolje poslati Unkelbliusera 
kao novog bana, no snabdjeveлa sa svim mogucim koncesijarna koje su јо·:; 
spojive sa zajednicom; nagodbeni zakon iz 1868. god. provesti u potpиnosti , 
eventиalлo ga i revidirati u prilog Hrvatske.~ ) U ovom cэsu moglo Ьi to јоЗ 
dostajati, da li i kasnije, to је pod znakom pitanja. Najaviti ujedinjenje Bo­
sne i Hercegovine sa Hrvatskom а provesti ga, cim budи savladane иpravno­
tehnicke teskoce - predlagao im је general-pukovnik Sarkotic. 

Dva dana kasnije (6. 3) primio ga је u Badenu и audijencijи sam саг 
Karlo koji se tom prilikom takoder interesirao za Sarkoticevo misljenje о 
jиgoslavenskom pitanjи. Sarkotic se pozvao- zapisao је и svoj Dnevnik5

) -

na izlaganja и toku ranijih audijencija i kratko ih rekapitиlirao: Dalmacijи 
smjesta pripojiti Hrvatskoj; proglasiti иjedinjenje Bosne i Heгcegoviлe s Hr­
vatskom, i to provesti posto se svladaju иpravnotehnicke teskoce (organiza­
cija zupanija, izgradnja kadrova, itd.) - Karla kao da nisu uvjerili Sarko­
ticevi prijedlozi i O.J;l.. је ponovio misao da Ьi, ipak, Jиgoslaveni morali svi 
zajedno doci, sto nije Ьilo ро volji Sarkoticи, јег se on protivio stvaгanjtl 

»Jиgoslavije«. Zato је nastavljao i razvijao svoju misao: Madari Ьi mogli i 
morali prihvatiti Hrvatsku, Siavoniju, Dalmaciju kao i Bosnu i Hercegovinll, 
ujedinjene и jednoj zajednici kao sto је ova sa Hrvatskom, tj. nakon sto se 
revidira zakon iz 1868. god. u prilog Hrvata. Та zajednica Ьi se morala ogra­
niciti samo na ono sto је objema stranama neophodno potrebno i korisno, u 
ostalim poslovima Ьi svaki dio morao uzivati potpunu slobodu. Na kraju 
audijencije је Karlo izjavio da је tako strahovito tesko pronaCi pravo rje­
senje, а ipak ga moraju naci; istakao је i to da njemacka strana cesto vjc-

3) Sar.koticev Dnevnik nalaz.i se u Drzavnom arhivu SR Hrva.t:ske u Zagrebu. 
~) Dualisticko uredenje Monarhije (Dvojna monarhija) poeiva1o је na austro­

-ugaгskoj Nagodbl iz 1867. godine. S njom ,је blla tijesno povezana i hrvatsko-ugarsk;:t 
Nagodba iz 1868. godine i оЬје su ima1e da1ekosezne posljedice, buduci da s·u n jima 
svi nenjemacki i nemadarski narodi Habs burskog Carstva Ьili stavljeni u tako pod­
t·eden poloiaj da n isu mogli oo1eeati Monarhiju kao svoju driavu. 

5) DгZavni arhiv SR Hrvatske и Zagrebu. 
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·е и роЬјеdи, а tи vjeru njemackih vrhova dijeli i sef austro-иgarske Vrhov­
~J komande general-pиkovnik Freiherr v. Arz. 

Ministar-predsjednik v. Seidler pozabavio se pocetkom maja (3. 5)5
) -

kad sи vrhovi Monar!1ij~ jos cvrsto vjerovali и povoljan i pobjednicki ishod 
r::1ta i to na tzv. glavnom ratistи (na zapadи) - elementima jиgoslavenskog 
pit~ja. Ponovno је иstvrdio da to pitanje postoji i da se njime treba baviti. 
Nije ти poznato - rekao је dalje on - da li се jednom Ьiti stvorena jиgo­
s!avenska drzava; to nije iskljиceno, ali nije osobno и mogиcnosti da о tome 
govori, jer nije rijec samo о Aиstriji (Cislajtaniji) nego i о Ugarskoj (Trans­
lajtaniji). Jedno је, ро~ nje~~vи misljenjи, ipak j_~sno: nastane li ~akva_dr~avna 
tvorevina, govora moze b1t1 - а to se razиrniJe sашо ро sebt - Јеdшо о 
takvoj tvorevini koja Ьi stajala pod zezlom prejasnog vladara i sacinjavala 
integralni dio Monarhije. Та tvorevina nece smjeti proizaCi iz mirovnih uvje­
ta, а prije svega nece smjeti obиhvatiti one dijelove drzavnog teritorija аи­
s rijske polovice Monarhije koji leze na риtи рrеша Jadranи i иsko sи po­
,ezani s njemackim jezicnim podrиcjem. 

Sredinom maja odriali sи и Sarajevи vazno savjetovanje sa Sarkoticem 
,·ojni guverneri Crne Gore i Srblje.7 ) Sastali sи se sa svrhom da podnesи 
austro-иgarskoj Vrhovnoj komandi u Badenи zajednicki prijedlog о rjesenjи 
jugoslavenskog pitanja, ali se nikako nisи и tome mogli sloziti.8 ) 

Vojni guverner Crne Gore grof Н. Clam-Martinic је prvog dana sarajev­
s !(og savjetovanja (13. 5) isticao da је jиgoslavensko pitanje od sudbonosne 
vaznosti za opstanak Monarhije, а da svi Jиgoslaveni, prema njegovim infor­
macijama, zele ujedinjenje. Do toga се, prije i1i kasnije, doCi - govorio је 
cn - а i najveCi srbofilski politicari, pri momentanoj situaciji na Jиgu Mo­
narhije, prizeljkиjи da se austrjjski, иgaгski i bosanski Jugoslaveni najprije 
grupiraju oko Zagreba, s tim da se ta, tako formirana jиznoslavenska drzava 
zatim ,,ez.e drza,rпopravno s Beogradom (SrЬijom). Bila bi - ро misljenjи 

Clama - pogreska иspostavljati SrЬijи i Crnи Gorи; najbolje Ьi Ьilo kad Ьi 
Monarhija preduhitrila tи teznjи za иjedinjenjem, stvarajиci trecu, jugo­
slavenskи drzavи, sto jednom rijecju znaci: sjediniti SrЬijи i Crnи Gorи 
s Dalmacijom, Bosnom i Hercegovinom i pripojiti ih kao »Carevinsku zemlju« 
Moпarhiji. Vojni guverner SrЬije general-pиkovnik А. barun Rehmen u cije­
losti se slozio s tim prijedlogom Clama, tvrdeCi da valja zadrzati i и miru 
okupirana podrucja Balkana. Medutim, Sarkotic ih је u svojoj intervenciji 
upozorio na Cinjenicи da na Jugu valja racunati sa tri elementa: sa Sloven­
cima, Hrvatima i SrЬima. Slovenci sи alpski narod, SгЬi balkanski, а Hrvati 
su kopca izmedu njih. Jugoslavenstvo је - ро Sarkotice,ru misljenju - pro-

6) Obzor, Zagreb, 5. maja 1918. 
' ) S<~гkotirev Dnevnik. Zapisnik је objavio Вегnагd Stulli: Prilozi grad.i za ltisto­

riju jugoslavenskog pitanja 1918. godine (Arhivski vjesnik, Zagгeb 1959, god. П sv. 2, 
str. 281-305). ' 

V~~i moj prilog: Stvaranje jugoslavenske drzave (Referat па Drugom kongтesu 
historzca1·a Jugoslavije) (Histor.ijski pregled, Zagreb 1958, god. IV, broj 3-4 str. 
167-215). ' 

. . 
8

)_ Austro-ugarska Vrhovna komanda и Badenu izradila је elabo1-at о ratпim 
C!]Jevнna Monarhije na Balkanu i sef generalstaba је taj elaborat dopisom od 21. jula 
191~. dostavio ministru vanjskih poslova Burianu s molЬom da mu rninistar saopci 
s~?Je ~isljenje о tome. Vrhovna komanda u njemu, u najkracim crtama, predlaze 
s1t?e~ece: potpuno pripojenje Srblje i Crne Gore Monarhiji, stvaranje nezavisne AlЬa­
~tJe _1 , ub~duce, jedлog ballcanskog saveza drzava pod vodstvom Moлarhije. (Kriegs­
,н·chtv, Wten, Feldakten des Armeeobet·kommandos, Ор. Geh. Nt·. 1689). 
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lazna pojava; pokret koji momcntaпo cvate па Jиgu Monarhije иvezen .i~ iz 
iпozemstva, а zan:mljivo је pri tom da sн vode tog pokrcta Slovenci, clзkle 
ljudi koji пajmanje pozпaju Hrvate, Воsапсе i Srbe. Majska deklaracija glasi 
sasvim drиkcije od kasnije zagrebacke izjave (mart 1918).0 ) Kako је nastala 
ta pгomjena? - иpitao se Sarkotic. Samo pod иtjecajem ljиdi sa stгane, no 
Nijemci i Madari nece nikada dopustiti da im se prijeci pristup Jadranu. 
BuduCi da imamo dvije drzave (polovice) koje nece dopustiti da se и njih 
dira, nюramo traZiti rjesenje и okviru till d rzava (Aиstrije i Ugarske). Zato 
1reba и aиstrijskoj polovici - ро njegovu misljenjи - stvoriti Slovenijи, 
s tim da se ne dira и njemacke krиnovine; Dalmacijи spojiti s Hrvatskom 
i Slavonijom kao zemlje kпше sv. Stjepana. Za Dosaи i Hcrcegovinи postoje 
dva rje~enja: i1i се se te pokrajin~ spojiti s Hrvatskom ili се pripasti Ugar­
sl(oj kao »COrpиs separaturn«. Za prvo rjesenje sи svi Hrvati, ра i опi ll 
Bosni; Mиslimani su za drиgo rjcscnje, dok se bosaпski SrЬi, lшо lиkavi 
politicari, ne izjasnjavajи; medиtim, postavljeni pred izb01·, izjasnit се se u 
prilog drugog rjesenja ( »corpus separatum«). SrЬijи i Crnи Gorи trcba - i 
ро пјеgоvи misljenju - bezиvjetno aneklirali Moвarћiji. No и jeclnom sи se 
sva tri govornika slagaJi vec prvog dana: da na шr>.си osvojeno treb3 zadrzati, 
а da Slovenci ostanи и Allstriji! 

Drugog dana savjetovanja trazili sи kompromis izmedu prijedloga Clama 
i Sarkotica, ~li ga вisи mogli naCi. Zbog toga su Ьili prisiljeni da na krajи 
zakljucke formulirajи ovako: svi se иcesnici savjetovanja slazu и pitanjи 
aneksije Srbl ie i С ше Gore Monarћiji; dualisticko иredenje treba bezuvjetno 
sacuvati, а pitanje Sloveпije rijesiti u okvirи cislajtanske polovice; Rehmen 
i Clam predlazи >>carevinsku zemljш<, а Sarkotic predlaze da se Dalmacija 
pripoji Hrvatskoj i Slavoniji; Bosni i Hercegovini da se formalno оЬеса per­
spektivno pripojenje Hrvatskoj, Slavoniji i Dalmaciji s tim da to stvarno i 
provedи, cim se ostvaгe potrebni administrativno-tehnicki predиvjeti. Takvo 
Ьi rjesenje - ро Sarkoticevи misljenju - sprijeCilo stvaranje hrvatske irre­
dente, а иkoliko takvo rje~enje pak ne Ьi Ьilo moguce, da оЬје zemlje pri­
padnи Ugarskoj kao njen »corpиs separatum<<; da se Crna Gora i Sandzak 
pripoje Bosni i Hercegovini, а SrЬija da zivi kao posebna driava ili da kao 
>•Banovina Macva« Ьиdе pripojena Ugarskoj. No, na kraju postoji i ovo rje­
senje: da svc, sto је hrvatsko, pгipadne Cislajtaniji, а sve sto је srpsko, 
Translajtaniji, s tim cla је granica vododijelnica izmedu rijeka Bosne i Vrba­
sa, visovi zapadno i sjeverno od Neretve, i to tako da оЬа dijela Ьиdи u 
sиbdиalistickoj formi pripojena odgovarajиcoj polovici Monarhije. Na kraju 
zakljucaka ucesn~:::i tog savjetovanja predlazu da se ћitno odrii savjetovanje 
zvih nadleznЉ faktora Monarhije pod predsjedni~tvom samog vladara. 

Sarkotic је poпovno Ьiо u aиdijenciji kod Karla 28. maja19 ) i iznova sи 
1-aspravljali о jugoslavcnskom pitanju. Sarkotic ти је tom prilikom prepo­
l·иCio da sazove krиnsl:i .savjet, а u Dnevnik је zapisao da је Karlo potpиno 
S\'jestan kako su пezdravi unutrasnji odпosi u Monarhiji, no ne moze naCi 
nikakav izlaz iz sitнacije »zahvaljujиCi<< mnogim utjecajima i savjetodavcima. 

9) U »Majskoj deklaraciji« Jugoslavenskog kluba od 30. maja 1917. govori se о 
.-ujedinjenju svih zemalja u monarhiji, u kojima zive Slovenci, Hrvati i S1·Ьi , u jedno 
samostalno, od svakoga gospodstva tudih naroda slobodno i na demokratskoj podlozi 
oonovano drzavno tijelo, pod iezlom Habsbuтsko-lorenske dinastije.-, dok је u ".za­
grebackoj rezoluciji« od З. marta 1918. rijec samo о na demokratskim temeljima ure­
denoj drzavi Slovenaca, Hrvata i Srba. 
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Tako је и Badenи 30. maja - na oЬljetnicи M[Cjske deklaracije Jugosla-
. koa kluba и Беси - Ьiо odrZaп Krunski savjet pod Karlovim predsje-

,ens <> ct· 1. . d ·xk · k. danjem.ll) Na ~jemu su, pored с~~а, sи Jel~va ~: . zaJe ш'-' 1_ aи~tro-иgars 1 

·nistar vanjsk1h poslova grof Випаn, иgarsk1 mtшstar-predsjedшk Wekerle, 
:strijski ministar-predsjednik v. _Seidler, aust~o-иgarski ministar. ra ta ~ene~ 
ral-pиkovnik R. barun Stoger-Steшer, hrvatskt ban Antun pl. Mthalovtch 1 

Sarkotic. . . d . . ·х .. k 1.k .. v · • 
1 

. 1 k 
Кarlo је otvoпo SJe шсu IStt~.-иct s ne о 1 о ПЈеСI vaznos Jиgos avens og 

pitanja, а zatim је Bu_rian prvi uzeo ~ijec, zalozivsi se za zako~ito rjes~nje 
tog pitaпja нz sнradnJu parlamenata 1 krune. Wekerle se ~alozю za рпро­
јсnје Dalmacije Hrvatskoj i Slavoniji, а Bosne i Негсеgоvше kao »corpиs 
separatumu« direktno Ugarskoj , dok је Seidler izrazio misljenje da Dalma­
cija, sa stanoviSta drzavnog prava, pripada Austгiji, а da пе zna, kako Ьi se 
parlament u Беси odnosio prema prijedlogu njegova ugarskog kolege о »COr­
pиs separatumи<< .. То је Wekerle pobljao isti~uci da su_ Dalm~cija, ~osna i 
Hercegovina zemlJe ugarske kщne, а Karlo Је nato up1tao M1halovrclla sta 
on misli о temi vijecaпja. MЉalovich је ispricao prisиtnima da u Hrvatskoj 
i Slavoпiji prevladava misljenje da Dalmaciju, Bosnи i Hercegovinu treba 
ujediniti s Hrvatskom (tzv. >>Velika Hrvatska<<), negirajuci osobn o da u Hrvat­
skoj postoji izraziti jиgoslavenski pokret. Wekerle је tи iskoristio priliku cla 
prigovoгi hrvatskom banu kako listovi Banovine p isu u antimonarhijskom 
dиhu, alL se Mihalovich izvиkao navodeci da hrvatska stampa donosi samo 
izvode iz ceske i sJoyenske stampe koj e је austrijska cenzura vec pustila. Na 
kraju svog izlaganja MihalovicЬ је pricao nesto о jugoslavenskim dogovorima 
i izjavio da on i Hrvatsko-srp ska koalicija kao vladajuca stranka u Baпovini 
nastoje da иvijek ostanu u granicama zakona. Nato је Karlo pozvao Sarkotica 
da izlozi svoje miSlj enj e i Sarkotic se odmah, иzevsi rijec, slozio s misljenjem 
ugarskog ministra-predsjednika, jer Dalmacija - ро nj egovu misljenju -
pripada ugarskoj krиni. Виdисi da aиstrijski ministar-predsjednik - govorio 
је dalje on - tvrdi protivno, to sрог medu njima (Seidlerom i Wekerleom) 
пюzе pгesjeCi samo vladar. Dalj e se zalozio za pripajanje Bosne i Heгcego­
vinc Hrvatskoj (а n e diгektпo Ugarskoj kao neki »corpиs separ atum<< -
kako је to predlagao Wekerle). То treba - govorio је on - odlucno reci i 
ujedinjenje zatim provesti Cim Hrvati i Bosanci budu odgojili dovoljno sluz­
benika za preuzimanje tЉ zemalja, јег u momentanim uvjetima to nije pro­
vodivo. Bit се potrebno t amo uvesti zupanijski sistem poput onog u Hrvat­
skoj i na Jиgu, u opce, uvesti izrazito hrvatski kиrs, а tek onda pomisljati па 
pripojenje. Sarkotic se pri tom zalozio i za aneksiju Srblje i Crne Gore Mo­
narhiji, ali na to nije reagirao nitko drugi osim Bиriana, koji је izjavio da 
SrЬija i Crua Gora ne smijи nikada predstavljati razlog da se na na jbrii 
11acin ne zakljиCi mir. Napokon је Karlo zakljucio sjednicu rekavsi da se 
slaze sa ministrom vanjskih poslova, tj. s njegovim misljenjem da t reba citav 
kompleks rijesiti zakonitim putem, ali ga valja rijesiti i brzo, ра da s toga 
~r~ba uputiti оЬје vlade (u Беси i Budimpesti ) da odmah otpocnu pregovore 
1 rznadи odgovarajuce r j esenje.12) 

10
) Sarkoticev Dnevnik. 

• 
11

} l stt izvot· Odstampan kod В. Stullija, sрош. prilog, str. 306-313; М. Kom­
JAthyJa, spom. djelo, str. 661-669. 

• 
12

) То majsko savjetovande spominje i sam Sarkotic и svojoj brosuri »Jugosla­
\Yten« (Wien, 1919, str. 8-9). 
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Doista, Seidler i Wekerle otpoceli su politicka sondiranja/8
) а austrijski 

је ministar-predsjednik ustvrdio u svom govortt u Reichsratu 16. jula1~) da је 
njegova vlada па unutrasnjepolitickom planu ћtjela da provede u zivot svoj 
program nacionalnih autonomija, koliko Ьi to prilike u tom trenutku dopu­
stale. Tako је i doslo do naredbe о diobl na srezove u Ceskoj. Vlada је doni­
jela takvu naredbu zato sto је uvidjela da mora uzeti u zastitu tamosnje 
Nijemce. U Austriji se naime - uskliknuo је on - ne moze vladati protiv 
Nijemaca, а niti bez njih! 

Тај ispad austrijskog ministra-predsjednika izazvao је buru i Seidler је 
morao odstupiti. Njegov nasljednik Мах Freiherr v. Hussarek odrzao је devet 
dana kasnije15 ) u Reichsratu kratak ekspoze kao skicu svog programa i 
tгudio se da najavi neku korekturu dotadasnjeg »njernackog kursa«. Oznacio 
је kao zadacu nove vlade da postigne pomirenje naroda i govorio о potreЬi 
da se stvore temelji za zajednicku suradnju punu povjerenja. 

Sarkotic је 26. jula dosao u audijenciju Karlu (u dvorcu Eckartsau) 1б) 
i ponovno mu izlagao jugoslavensko pitanje. Na kraju se Karlo potpuno slo­
zio s njegovim izlaganjem i izrazio zaljenje sto оЬје vlade i ministar vanjskih 
poslova u pregovorima ne Ьiljeze nikakav napredak. 

Karlo је Sarkotica З. augusta pozvao da se vrati u Вес17) i tamo ga је 
telefonski zamolio da odmah ode do Hussareka da Ьi ga temeljito informirao 
о jugoslavenskom pitanju, i to onako kako је to Sarkotic izlagao samom 
Karlu. Sarkotic је izvrsio nalog i to isto poslije podne razgovarao sa Hussare­
kom. Izlozio mu је svoje (poznate) prijedloge, а austrijski minis tar-predsjed­
nik se s njim u osnovnim linijama slozio, sto је zatim SarkotiC telefonski 
saopcio Karlu u Reichenau. Tamo mu је Karlo 6. augusta - posto је dan 
ranije Ьiо primio Hussareka na referiranje - povjerio da »Austrija sad nece 
odobriti rnadarsko rjesenje.« 

Hussarek је u augustu sazvao sjednicu vlade da Ьi pronasao puta i na­
cina da vodece vladine krugove u Budimpesti privoli na popustanje u jugo­
slavenskom pitanju.18 ) О tome је zatim uputio ~ismenu notu ugarskoj vladi 

13) Sal1kotic је u svoj Dnevnik (pod 13. VI) zapisao da је u Budimpesti razgova­
l'ao s ministrom za Hгvatsku i da mu је Unkelbliuse1· ispricao da su ban Mihalovich 
i nekoLiko saborn'kih zastupnika ,pretresali »}ugoslavensko pitanje« s Wekerleom; da 
su se hrvatslki zastupnici izjaэnili za pripajanje Bosne i Hercegovine Hrvatskoj, а da 
su se s tim sloibli i &Ы. Nji-ma је Wekerle, navodno, odvratio da је drukCije obavi­
jesten о raspoloienju u Bosni, nasto su mu svpski zastupnici odgovorili da Ы se 
Bosanski sabor izjasnio u prdlog pripojenja Hrvatskoj, kad Ы saborovao. Miпistar mu 
је istovremeno povjerio i to da се se pregovo1i. sefa vlade sa zastupnicima iz Za­
greba nastaviti. Sutradan је Sarkotic razgovarao i s Wekerleom (zapis u Dnevniku 
pod 14. VI) i oni su u тazgovoru dodirnu1i pitanje tih pregovora s predstavnicima 
saborske ve6ne. Sarkotic ,mu је pri tome rekao da ostaje pri svojoj tv.rdnji о bosan­
ski-m SrЫ.ma i Muslimaalima; da, medutim, ле moze garantirati da i njih nece osvojiti 
jugoslavenska propa·ganda. U,koliko vlada zeli da sacuva njihove simpatije, mora 
prijeci u protuakciju, sto mu је Wekerle i оЬееао. Sarlrotic se u toku razgovora 
izjasnio za radikalno J'ljesenje jugoslavenskog pitanja. 

14) Stenographische Protokolle . .. , str. 3892-3899. 
15) Isti izvor, s tr. 4238-4239. 
1е) Sarkoticev Dnevn:ik. 
17) Isti izvor. 
18) Yidi: Кагl Friedrich Nowak, Der Stuтz dет Mittelmiichte, Miinchen 1921, stl·. 

189-190. 
О politici Hussareka vidl monografiju Helmuta Rumplera: Мах Hussaтek. Na­

tionalitiiten und Nationalitiitenpolitik in бsterтeich im Sommeт des Jahres 1918 
(Graz-Kбln 1965). 
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od l5. aиgusta)'8a) i na krajи otpиtovao sam и Ви~iтреstи na pregovore 
~а Wekerleom, koji је и meduvremenи ope.tovano ~ond1:~o odg~vorne fak.torc 
Zagrebи (ban Mihalovich i podban dr Vшko Kпskov1c) kao 1 vodece l]ude 

~z Hrvatsko-srpske koalicije.1u) 
1 

Tom sastanku dvojice predsjednika vlade u Bиdimpesti 31. augusta pri­
sustvovao је i Sarkoti~, koj.emи је to Ьiо nar~dio. Karl? 2~. augu~ta.20 ) U toku 
diskusija Sarkotic Је. 1znosю ar_gum.ente. protlv rJese~lJa sto ga ~е uporno z~­
govarao ugarski mш1star-preds]edшk, t]. da .вosna! Hercegovшa Ьи?u рп-
ојеnе Ugarskoj kao >>corpиs separatum«. Рп tome Је spomenuo da Ь1 takvo 

i.jesenje moglo lako dovesti do eru~~i~ih reakcija .i iz~z~~ti u dalJ~jem ~?ku 
prozimanje juznih zemalja MonarhlJe Jednom velelzdaJшckom oпJentaclJOm 
koja odgovara antidri~v~юj srps~oj ori~entaciji, а to. upravo predstavlj~ onaj 
cilj za koji је srpsko~ 1rredent1 s~a~o. sredstvo pп~~dno. То. se moze, Р,? 
njegovu misljenjи, zaSigurno predv1d]et1 za zapadne diJelove recenog podruc­
ja dakle za Hrvatsku-Slavoniju, Dalmaciju i Kranjskи, ali Ьi i и Bosni ideja 
"c~rpus separatuma« и prikladnom trenutku, uslijed samo markiranog i pro­
racunatog drzanja Srba, odnosno srpskom elementu svojstvenog laviranja 
izmedu lojalnosti i veleizdaje, mogla izazvati nenadani veleizdajnicki obrat. 
Tako Ьi se irredenta prosirila od Jadrana do Timoka i pri prikljucenju Kra­
Jjevine SrЬije toj akciji okrenula se na kraju protiv ugarske drzave. Naj­
svrsishodnije sredstvo da Ьi se izbjegle takve eventualnosti predstavlja, ро 
misljenju Sa1·kotica, potpuna drzavnopravna rastava srpskog i hrvatskog ele­
menta, sto upravo i zagovara njegov kompromisni prijedlog. Ako su Hrvat­
ska-Slavonija i Dalmacija ujedinjene, а Bosna i Hercegovina samo virtualno 
prikljucene, to postoji upravo prema objema srpskim drzavama ( SrЬiji i 
Cmoj Gori) jedan kompleks unutar krиne sv. Stjepana u kojem se moze raz­
\•ijati hrvatska orijentacija i koji sacinjava najbolju branи ostvarenju srpskih 
tefuji. Seidler se slozio s prednjim misljenjem generala, nasto је Wekerle 
primijetio da 1. i1i 2. septembra imaju ponovno doci u Bиdimpestu zastupnici 
vodece stranke u Hrvatskoj, tj. Hrvatsko-srpske koalicije (Grof Kиlmer i 
Dusan Popovic) da nastave pregovore. Sarkotic је smatrao svojom duznoscu 
da upozori Wekerlea da ne poklanja previse povjerenja tim politicarima, bu-

Zanimljivo је pilsmo Wekerlea Seidleгu od 20. jula ·U kojem se jugoolavensko 
pitanje tretira kao .pitanje adnrinistracije, kao da ne izvire iz zelje naгoda, itd. (В. 
Stulli, spom. p1ilo~, stг. 313-317). 

1811) Od~tampana kod В. Stullija (spom. iprilog, str. 328-333). U noti se predlaze 
ujedinjenje Hrvatske, Slavonije, Dal-macije, Bosne i Hercegovine u jedan juznoslaven­
ski kompleks koji Ьi osta'O u dr:lavno pra.vnoj vezi s Ugarskom а ја~е Ьi se naglasila 
i realizirala priQ)adnost zern.ljama krune sv. Stjepana. 

18) Preclstavnici Hrvatsko-srpske koalicije pregovarali su citavo to vrijeme sa 
W~kerl~om о reformi Monarhije. Srectinom j•una ,pregovarali su s nj.im ban, podban 
Kr1~lrovн~, D. Popovic, Е. Lukinic ,i dr Paleeek, dok koncem augusta Ш po~etkom 
septemЬra Wekel'lle pregovara s Dusanom Popovicem, а Unkelhauser s Popovicem i 
~llderom. Vec 11. septembra zagreba~ke su novine donijele vijest da је ban Mihalo­
VIch u ostavci, а da се dr Кагl Unkelhauser blti, vjerojatno, njegov nasljednik. S tim 
u v~ Ьila је, Cini se, i audijencija baruna Nikolic-Podrinskog :lщd cara KarJa (9. IX) , 
ра Је ~ako doslo do natezanja der se Koalicija nije htjela sloZiti s tom pramjenom. 
~rlo Је koncem septemb.ra prim.io u audijenc:iju Unkelhausera, ра izaslanike Koali­
c1.J.e (М. Kиlmera, Е. Lukiniea i G. Нre!janovica) а ugarska је vlada nato 5. Х do­
n~~ela zaklju~ak da U~nkelhauseг otputuje u ZagreЬ kao novi Ьа'!1 Hrvat.ske i Slavo­
~•Je. Meltutim, Un<kelhauser је na sjednici vlade 10. Х referirao - vra•tiv~i se iz 
зgr":ba neobavljena posla - da ni Koalicija ni ban Mihalovich ne pristaju na tu 

promJenu, sto је Wekerle mimo prihvatio! 



duCi da је Ьiо шisljenja da се Koalicija - ukolik~ Ьi se vaпjsko-politicka 
situacija razvila nepovoljпo ро Monarhiju - to sigurno iskoristiti protiv Mo­
пarhije. Na kraju su se ministri-predsjednici slozili da izvrse promjenu na 
banskoj stolici u Zagrebu, а Wekerle је izjavio da Zt..li sacekati imenovanje 
пovog bana i ukopcati pauzu od пekih sest tjedana da Ьi se informirao kako 
sc u meduvremeпu razvila situacija u Hrvatskoj-Slavoniji, ра da onda pri­
stupe daljnjiш savjetovanjiшa."') 

Sarkotic је пezadovoljen i nczadovoljan пapustio Budiшpestu, buduCi da 
se ~lozio s njima samo и jednom: u pitanju promjene na banskoj stolici u 
Zagrebu.22 ) .Мedutim, od tog vгсшеnа su jugoslaveпsko pitanje, ~1а niveau-u 
predsjednika vlada, rjesavali samo dilatorno. 

U izvjestaju zajednickoш ministru financija u Becu od 5. septembra23) 

SarkotiC је priznao da је tok budimpestanskog vijecanja stvorio utisak kao 
da se ipak u Ugarskoj u izvjesпoj mjeri jos potcjenjuju sadasnja dijelom 
otvorena (LjuЬljanski koпgres)24 ) dijeloш tajna zЬivanja, kao i potreba brzog 
i odgovarajuceg rjesenja jugoslavenskog pitanja. Ро njegovom osobnoш rnis­
Jjenju svako daljnje odgadanje - pri sirenju jugoslavenske infekcije i nиZ­
nom zaostravanju suprotnosti - uciпit се rjesenje uvijek samo tezim. Spo­
menuo је шinistru i to kako је predsjednik vlade Wekerle opravdavao svoje 
stanoviste о preuredenju i najavio da се 1. ili 2. septeшbra doci u Budimpe­
stu zastupnici vecine u Hrvatskom saboru da nastave s njim pregovore. Sar­
kotic ga је upitao - kaze se dalje и tom izvjestaju - tko се sve doci iz 
Zagreba, а Wekerle mu је odgovorio: grof Miroslav Kulmer, dr Dusan Popo­
vic i, cini se, Svetozar PriЬiceviC. Nato se Sarkotic uzrujao i upozorio We­
kerlea da bude vrlo oprezan u pregovorima s tal<vim partnerima, jer Ьi Hrvat­
sko-srpska koalicija sigurno odmah iskoristila svaku nepovoljnu vanjsko­
-politicku situaciju protiv interesa Monarhije. Popodnevnom nastavku konfe­
rencije SarkotiC nije prisustvovao, а na zavrsetku mu је Wekerle saopCio kao 
rezultate vijecanja da treba sacekati imenovanjt: novog Ьапа u Hrvatskoj i 
ukopcati pauzu od nekih sest nedjelja da Ьi se llzmogao orijentirat i kako se 
dalje razvijaju stvari u Hrvatskoj i Slavoniji i kako treba dalje voditi pre­
govore. Sarkotic је sam spomenuo pitanje eventualnog imenovanja jednog 
austro-ugarskog generala za hrvatskog bana, jer је iz pouzdanog vrela saznao 
da Ьi on sam, u danom momentu, mogao postati kandidat za to mjesto. Zbog 
toga је smatrao da је potrebno da upozori ugarskog ministra-predsjednika da 
ро slovu Nagodbe nije dopusteno da aktivno vojno lice postane hrvatski 
ban25

) i zbog toga је toplo zagovorio kandidaturu ministra Karla Unkelbliuse­
ra, jer Ьi ро njegovom osobnom misljenju general na baпskoj stolici u Za­
gгebu mogao Ьiti tek izlaz u krajnjoj nuZdi, vrseCi ovlasti jednog kraljevskog 

2D) Saгkoticev Dnevnik. 
21) Saгkotic је u svom Dnevnilku pod 31. VIП zapisao da је vecerao s Unkelhause­

rom; da ministaг nepovoljno ocjenjuje situaciju i da је indigniгan sto Wekerle do­
pu§ta da ga ..Sгpsko-hгvatska koalicija« vuce za nos. 

22) Sarkotic је opetovano preporuCivao Unkelhauseгa kao nasljednika Mihalovichu. 
1з) Saгkoticev Dnevnik. 
24) Na sastanku u LjuЫjani 16. i 17. augusta doslo је do osnivanja »Naгodnog 

sveta« kao dijela opceg Jugoolavenskog Naгodnog vijeea, а 17. VIII Ь.iо је и LjuЬljani 
objavljen zajedniCki ceSko-poljsko-jugoolavenski komunike о odгZanoj pulitickoj kon­
feгenciji koja se pozabavila svim kultuгnim, polliickim, socijalnim i ekonomskim 
pгoЬlemima ootvaгenja ргаvа samood.redenja tri}u naroda. 

2s} Clan 52 i 53 Nagodbe. 
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komesara. U tome Stl se slozili s njim i ministri predsjednici (Wekerle 1 
Seidler). d . . . • . . . d t . 11 t Ь . Sarkotic је nave еш JZVJestaJ m1шstarstvu os аvю . sep em ra 1 ge-

alnom adutantu cara Karla barunu Zeidler-Sternecku, zamolivsi ga da 
ner 1 d U . . . k d . ·. ·estaJ· preda samom v а aru.26

) popratnom ptsmи Је 1sta ао а Је иgar-
IZVJ . d 'k k • •· ' t "' Н t k k k' ministar-predsJe ш - ао sto se сш1 - pos ао Lrtva rva s o-srps е 
~ ~licije i da је zbog toga upozorio i samog Wekerlea na opasnost neprekid-
~g kontakta sa srpskim predstavnicima Koalicije, savjetujuci mu istovre­
~eno da иspostavi dodir - kako је to Sarkotic formulirao - s >>pravim 
Hrvatima«.27) Sarkotic se dalje zahvalio carevom generalnom adиtantи na 
pozitivnom odgovoru na Sarkoticev telegram u kojem је molio da ga ne 
imenuju za hrvatskog bana, ~. istovremeno mu је ~7eporи~io da za. ban~ i~e­
nuju minis~ra dra ~·. Unkelhausera. Da sи Unkel~aиsera 1menov~1I: vec Ь1 и 
Hrvatskoj 1 SlaVOШJl zavladao red. Sto se pak ы:е иgarskog ШlШStra-pred­
sjednika, Sarko~~c је iz~~io mi~ljen_je da ?pome~e ne pomazи •. buduci da. iza 
Wekerlea i Випаnа stoJl - kol1ko Је on шform1ran - grof Тlsza sa SVOJOrn 
srbofilskom orijentacijom na koju ga, navodno, navode barun Vojnic (sva­
kako, ргеmа Sarkoticu, srpskog porijekla) i baгun Talyan (ugarski predstav­
nik vlade u Novom Sadи 1914-1916, srbofilski nastrojen), i na kojoj Tisza 
ttstгajava jer Srbl pripadajи Stranci rada, а njemи је vlast nad jednom veli­
kom strankom iznad svega. Sarkoticevi pozivi upuceni Tiszi da, ipak, jednom 
dode u Bosnu i da stvari vidi na licu mjesta ostali su иvijek neнslisani; osob­
no se, иostalom, ne nada da Ьi kod Тisze пastupila neka promjena и mislje­
nju »zahvaljиjиCi<< njegovoj tvrdoglavosti i stoga se rado odrice da Tisza 
uopce dode. 

п 

Car Karlo је relativno rano spoznao da је jugoslavensko pitanje za Mo­
narhiju upravo sudbonosno; zato је on и tokи ljeta 1918. god. nastojao da 
nekako pronadu zajednicku formulи koja Ьi donijela rjesenje. Ubrzo је иvi­
dio da se polиga za rjesenje mora postaviti u Bиdimpesti, а ne u Becu i 
osjecajuCi da postoji veliko razilazenje izmedu optimistickih informacija jed­
nog Wekerlea na jednoj i brojnih drugih informatora о elementima situacije 
na Jugu па drugoj strani, donio је odlиku da povjeri vaznu politicku infor­
mativnu misiju Ьivsem иgarskom ministru-predsjednikи grofи Istvanи Tiszi, 
kojega su jos иvijek smatrali najjacim politickim covjekom и Ugarskoj. Tisza 
је u to vrijeme sluzio na jugozapadnoj fronti (prema Italiji) kao hиsarski 
pukovnik i zato ga је Кarlo 5. septembra!S) - posredstvom а. и. Vrhovne 
komande u Badenи- pozvao da mu se javi u Reichenaи. Dva dana kasnije 
Karlo је primio Тiszu u audijencijи i povjerio ти zadatak da kao »homo 
regius<< otpиtuje и juznoslavenske zemlje Monarhije da Ьi se sam na Iicu 
mjc.:sta uvjerio kojim pиtem da роdи i koje mjere da poduzmи е da Ьi svla­
d~l~ situaciju koja postaje sve opasnija, da, ukratko, pronadu formulu koja 
Ь1 ]UgosJavensko !!bure baruta« ucinila konacno bezopasnim. 

Тisza је и skladu s povjerenim zadatk!)m otputovao i stigao u Zagreb 
k.ao prvu etapu velike politicke turneje 13. septembra. U Zagrebu је konfe­
rtгao s predstavnicima vlade (banom Mihalovicћem, podbanom Kriskovicem 

"> Sarkoticev Dnevnik. 
k n) Pod "P.~avim Hrvatima« Sarkotic је mislio ,pгvake Frankove »Hrvatske stran­
e P~ava«! UVIJek Ьliske а. u. y,ojnim kl'ugovjma. 

) Krteg.sarchi.v, W'ien, Fe1dakten des Oberkommandos, Ор. Nr. 147.463. 
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i odjelпim predstojnikom za pravosиde Badajom); primio је i ni~ politicara 
iz HrYatske, medи kojima sи se nalazili, primjerice, grof М. Kиlmer, dr :2:ivko 
PetriCic, Ivica Frank i dr Dиsan Popo"ic, nesumnjivo jedan od najokretnijih 
i najinteligentnijih prvaka Koalicije а иjedno i jedan od najboljih govornika 
и Saboru. Drugog dana је Tisza - и pratnji sefa staba zagrebackog domo­
branskog okruzja potpukovnika Bele Nadasdyja, koji mu је pri susretima 
slиzio i kao tumac:0 ) - oЬisao Hrvatsko zagorje, а 15. septembra је telegraf­
ski informirao Vojnu kancelarijи vladara30) da је u toku izvrsenje povjerenog 
mu zadatka i da се 29. septembra stici u Reichenau da podпese vladaru 
t•eferat о putovanju, ukoliko ga neocekivane okolnosti и tome ne Ьi sprijecile. 

Dva dana kasnije (17. 9) Sarkotic је primio u Badenи iz Zagreba tele­
gram grofa Тisze и kojem ти sаорсије da је otpoceo svojи politicku tиrnejи 
na Јиgи Monarhije i ujedno ga moli da ga doceka u Sarajevu 20. septembra. 
»Smatram da је to pиtovanje deplasirano« - zapisao је Sarkotic u svoj 
Dnevnik.31 ) Pohitao је do generalnog adиtanta Zeidler-Sternecka i zamolio ga 
da upita cara da li је bas potrebno da риtије и Sarajevo. Rekao ти је i to 
da misli da је Tiszino putovanje neиpиtno, по da је i bolje ako Тisza prikиpi 
informacije и Sarkoticevoj odsиtnosti jer ее tada informatori pred Тiszom 
mnogo slobodnije nastиpati, а i njemu (Sarkoticи) је do toga da Тisza sazna 
samo golи istinи. Zeidler је оЬесао da se иpitati Karla, ра је иbrzo zatim 
telefonski izvijestio Sarkotica - koji se и Badenи nalazio па lijecenjи - da 
је vladar misljenja da Sarkotic treba da doceka grofa Тiszи и Sarajevи. 

Dva dana ranije - informiran iz Sarajcva о predstojecem putи Tisze и 
Bosnи i Hercegovinи - Sarkotic је javio s·юm zamjeniku Махи pl. Gyиrko­
vicsи и jednom otvorenom (nesifriranom) telegramu32 ) da се zavisiti od lije­
cnicke konzиltacije hoce li moCi stiCi и Sarajevo do 20. septembra. U svakom 
slиёаји moli Gyurkovicsa da Tiszи smjeste и Konakи и Haremlik; istovre­
meno ga moli da ga Gyиrkovics zastиpa kao domaCin, ukoliko nщ ne bi Ьilo 
mogиce da sam dade и Sarajevo, а da, pored toga, ирисије i potrebne pozive 
и njegovo (Sarkoticevo) ime. U drиgom telegramи ирисеnот Gyurkovicsиз.') 
zamolio ga је da podиzme sve potrebno и njegovo ime, ра nш је zatiш na­
nizao imena onih licnosti iz Mostara i Sarajeva koje Ьi Тisza primio i sa­
slиsao.34) 

20) Nadasdy је о tom putovanju napi.sao ёitavu k.njigu pod naslovom: Az utolsб 
kiserlet 1918. Ti:sza Istvan grбf utolsб p olitika.i m'sз1-iбja (Budapest 1938). 

30) Kriegsat·chiv, Wien, МК 8-1/135 1918. 
31) U prikazivanju Tiszina putovanja - tog poli.tickog ocevida - sluiit cemo se 

nepreki-dno zapisima gen. Sarkotica. Tim zapisima pasluiio se i Sandor Tonelli u 
knjizi pod naslovom: Tisza Istvan utols6 utja (Sarkotic Istvan bar6 vezerezredes, 
Bosznia-Hercegovina utols6 tartomanyi fonokenek naplбja) (Szegedin 1941). U clanku 
•-Sastanak depиtacije bosanskilt SтЬа sa gтofom Tisom и Sатајеvи uoci ртоЬоја So­
lunskoga fтonta-н potpisanom inicijalima D. В., objavljenom u beogradskoj Politici 
od 2. januara 1940, ~lankopisac govori о odlomcima Sarkoticeva Dnevnika objavljenih 
u budimpestanвkom liJStu »Magyar Nemzet«. 

О Tiszinoj mis.iji pisao је В. Stulli (Oko jedne turneje gтofa Tisze ро ju:Joslaven­
skim zemljama и septembтu 1918. godine. Prilog historiji 1918-е и jиgosl.a.venskim 
zemljarna .• Pre!{led, Sarajevo, januar 1959, god. XI, knj. 1, broj 1, str. 37-49). Victi 
i moju krJtiku prednjeg priloga: О риtи grofa Stj. Tisze ро jиgosl.a.venskim zemljama 
и septembтu 1918. (Нistorijski zbornik, Zagreb 1958-1959, br. 1-4, st.r. 233-249). 

32) Drzavni arhiv SR Bosne i Hercegovine u Sarajevu, Fond zajednickog mini­
star.stva financija, Priv. reg. No 299/18. 

33) Isti izvor, Priv. reg. No 299/18. 
34) Tu se spomiџju Mujaga Komadina, МШс, Nevestic, Zimonjic i Sola (Mostar); 

Serif Amautovic, Hrasnica, Vancas, Pila·r, Letica i Ri.sto Damjanovic (Sarajevo), 
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U svom telegrafskom odgovorи Sarkoticи od 16. septembra35
) Gyиrkovics 

.!.: izrazio misljenje da Ьi b_i_lo dobro kad Ь~ Sar~?tic_ dosao и Sa_rajevo d~ 
~sobno doceka Тiszи~ Ьнdис1. da se _bosan~kt P?lltlCa:I :- pre~a mformact: 
·~ma kojima raspolaze _- p~lpremaJ и da 1skoпste_ Тlszmи pпs~tnost da Ь1 
~u iznijeli gravamin~ 1 kпttke n.a. adres~ _tai?oSпJe иprave .. ~Jlhove _grava-

. posebno Ьi se нnale odnosttl na сmЈешси da staпovшstvo trp1 zbog 
mma . 1 k .. d х • • t ' sto se na celu t;prave nalazl genera OJl и prvom re и .... uva VOJne m e-
t~-~:l Politicari misle - javljao је dalje Gyurkovics - da се kod Tisze и tom 
1 ~~~dи naiCi na dobar prijem. Sigиrno се se naci, pored grofu Тiszi najav­
ro ni\1 politicara, drugi pojedinci koji се htjeti da govore s пjim. Pиtovanje 
·ffszino u Sarajevo sшatra se kao vrlo vazna politicka stvar i ljudi zele da tu 
~~·iliku iskoriste da Ьi Tiszu- koga smatraju pouzdanikom samog vladara­
~tctal jno upoznali sa stanovistem pojedine stranke. Posebno se SrЬi odnose 
rovoijno prema perspektivi Tiszina dolaska i zele mu izraziti zallvalnost sto 
је bolje postиpao sa srpskim elementoш nego sto sи to drиgi vlastodrki 
~1Cinili. Gyurkovics је takoder prosirio listu licnosti koje Ьi mogle doci u 
obzir za planirani razgovor s grofom Тiszom.30 ) 

u razgovorima i sиsretima na svom putu Тisza se svuda zanimao za sta­
nje иsjeva, zaliћc zit<lrica, pitanja aprovizacije, rekvizicija, snabdijevanja. Me­
dutim, u tim razgovorima :; upravnim cinovnicima na kotarи i seoskim ZUp· 
nicim:l najvise se, ipak, zanima.::> za raspolozeпje stanovnistva, osoЬito •iпteli­
gencije i svecenstva, pt·opitlшjиci da li su zagrijani za ideju jugoslavenstva 
i u;cdinjenja sa SrЬijom ili ne. Politicki najinteresantniji razgovor sto ga је 
iЪza vodio u Hrvatskoj nesиmnjivo је onaj s Dиsanom Popovicem, pouzda­
нikom votle Hn:atsko-srpske koalicije Svetozarom PriЬicevicem , koji је tom 
prilikom ostajao u pozadini. U toku tog razgovora - sto ga је Tisziп partner 
,odio namjcrпo и op6im linijama i ne bez ironije - Popovic је predlagao 
Tis7i Ј:ао jedino moguc i upotreЬljiv put trajnom rjesenjи jugoslavenskog 
ritanja: da sto је moguce prije otputuje u Svicarsku da Ьi se tamo sastao sa 
~rpskim ministrom-predsjednikom Nikolom Pasicem i da zajedno potraze 
jcdno rjesenjc, sto је Tisza - navodno s uzdahom - otklonio kao »pred­
l>j~ino neprihvatljivo«.37 ) 

Tisza је 16. septembгa otputovao u pratпji Bele Nadasdyja iz Zagreba 
11 pravcu Jadrana. Istog dana је admiral v. Keil telegrafski avizirao koman­
dantu а. u. ratnc flote v. Horthyjtl u Pu\i38 ) da misija grofa Tisze slиZi samo 
za prikupljanje informacija. Vladar је dopustio - kaie se dalje u tom tele­
to potrcbno da Ьi se Tisza uzmogao infoгmirati и pogledu jиgoslavenskog 

•··) Isti izvor, Priv. reg. No 299/ 18. Dokumente iz Ьilj. 33, 34 i 35 zahvaljujem 
t ro'<ogrudoj ljubaznosti univ. prof. dr Hamdije Kap.idzica, ра mu i оvот prilikom 
:;rda~no zahvaljujem. 
, 

11
) Po~ed mitтopoШa Letice, Reis-ul-Uleme i jos odsutnog Ьiskupa Sarica kojima 

t·e T1sza lleno uCiniti posjet, dosli Ы u oЬzir, prema Gyurkovicsu, slijedeci: Dimovic, 
Jojkic Damjanovic i dr And.ric od Srba, direktor Arnautovic, dr Spaho, Нrasnica i 
Ва~а~џ~- od Muslimaлa, Su-;.aric, Vanc<lS, P.ila r i Kukric od Hrvata, а pored njih i 
ond<>.~ПJI provщcija.l AndriC. R'zabeg Kapetanovic i Ademaga Mesic su momentano 
11 i~11t_11i. U Moslцгu dosao Ьi u obzi1· i podnacelnik N. Smoljaп, eventualno dt· D. 
Mazz1. kao i rr.tlfiija. 
. .•:> Тај podatak о razgovoru Du.;ana Popov.ica s Tiszom doblo sam od dra F. 

N1k1ca (Beograd) , dugog:>d!snjeg Popovicevog prijatelja. Kor.i5tim i ovu priliku da mu 
sc na tome najtQPlije z::thvalim. 

"') Kt·iegsarchiv, Wien, Marineschtion des k. u. k. Kriegsministeгiums, х-3/5 5609. 
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gramu- da Horthy prati Тiszu do Kotora, ukoliko Ьi Horthy smatrao da је 
'pokreta. Kapetan bojnog broda Vukovic de Podkapelski da Tiszi s<10p~i svoga 
zapazanja prikиpljena pl'ilikom posljednjeg dopusta i on се pratiti Tiszи na 
njegovu daljnjem pиtovanju ро Crnoj Gori, Bosni i Hrvatskoj u svojstvu 
Tiszina informatora Ьиdисi da dobro pOZ;la prilike, sto је vladar vec odobrio 
na prijedlog admirala v. Kei!a. 

Prije nego s'to је Tisza otputovao iz Zagreba, voda Hrvatsko-srpske koali­
cije Svetozar PriЬicevic obavijestio је svog pouzdanika и Sarajevu, Ьivseg 
potpredsjednika bosanskog Sabora dra Danila Dimovica, da је stigao u Za­
greb grof Тisza u politickoj misiji da se informira о jugoslavenskom pitanj\.1, 
da se pokazao silovit i da је и Zagrebu »pomalo i pretio«.'щ) »Skoro се i 
k nama, ра tn\.1 i mi moramo и Bosni kazati svoje stanoviste. Pitanje је 
kako?« - upitao је Dimovic. »Do vas u Bosni - odgovorio mu је PriЬicevic 
- је njemи vise stalo, jer Hrvatskи misli da ima u svom okvirи. Reci mt• 
da se pretnjama i silom ne da пista postiCi i da се пasilje kod паs izazvati 
zlи krv kod Vas.« »Ako bude hteo kakovih izjava, da li da saramo ili da 
iskocimo?« - иpitao ga је oprezпi DimoviC. »Mislim da mozete Ьi odlucni -
odgovorio је PriblceviC- ali mиdro. Тi si u ostalom vijиgav, ра ces p ogoditi . 
Zbogom!« 

Tisza је preko KarJovca, Slunj::t, P:iit·;it":kih jezera i Gospica - interesu­
juCi se kod lokalnih Ijudi i nadalje za pjt~!l~a snabdijevanja, r:::kvizicije, broj 
vojnih bjegunaca i raspolozenje stanovвistva - stigao u Zadar. Tamo је u 
toku 17. septembra primao tamosnje politicare (dr Ivicic, dr Мachiedo, don 
Ј. Вianchini, don I. Prodan, dr Ziliotto), а zatim se ukrcao na torpiljer »Tri­
glav«, sto ти ga је stavio na raspolaganje Horthy i iz zadarske lиke otplovio 
direktno u Dubrovnik (Gruz). Tamo је takoder razgovarao s vise pozvanih 
(medu kojima se nalazio i zastиpnik u Reichratu dr Melko Cingrija) , а zatim 
је otplovio u Kotor da oЬide Lovcen i posjeti guvernera Clam-Martinica па 
Cetinjи. Na povratku iz Cetinja otputovao је iz Zeleпik.e u Mostar. 

U Mostaru је, pored drugiћ, razgovaгao s пacelnikom Mujagom Komadiпa, 
podnacelnikom Nikolom Smoljanom, advokatom dr Dominikom Mazzijem i 
Davidom Nevisticem, franjevackim provincijalom. Komadina se izjasnio za 
autonomiju Bosne i Hercegovine, ostali su, pak, zagovarali njihovo pripo­
jenje Hrvatskoj. Tisza је tamo pozvao na razgovor i fra D. Nevistica, ali је 
ovaj porucio Тiszi: »Ako grof Тisza ima sta sa mпom govoriti, neka dode 
k meпi!« I Tisza ga је poslusao i s pratпjom osobno posjetio, по pri tom nije 
cuo nista иtjesna, jer rnu је fratar opisao stradanja naroda i ostao pri izjavi 
da se jugoslavensko pitanje mora rijesiti и dиhu pгavednosti i naгodпog sa­
moodredeпja, da se Hrvati, Srbl i Slovenci moraju ujediniti, а sto znaci 
narodno samoodredenje, da nije potrebno tumaCiti. 

U Sarajevo је Тisza stigao 20. septembra popodne, umoran, пeraspolozeп 
i, cini se, bolcstan. Docekali su ga па zeljeznickoj staпici, pored ostalih, Sar­
kotic osobno i njegov zamjeпik v. Gyurkovics. Vec citavim putem Тisza 
је Ьiо groznicav, tako da је и vise navrata intervenirao lijecnik. Putovanje 
autom i slabe ceste samo su pogorsale пjegovo zdravstveno stanje, tako da је 

38) О tome је Dimovic objavio poseban prilog pod naslovom: Gтој Tisza и Bosni. 
Tiszin риt и Zagтeb, Dиbтovnik i Saтajevo, da »итеdi~ jugoslovern;ko pitanje. - Ka­
kvo је misljenje и to vтijeme imao g. Svetozaт Pтiblcevic (Rijec, Zagreb, 25. XII 1925, 
br. 295, str. 21-22). 

Z.:шimljivo da је Dimovicu telefonski razgovor sa Sv. P1·iblcevicem (sa prezidijal­
nog telefona vlade) omoguCio glavom sam Gyurkovics! 
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trpio od glavobolje; iskиstva koja је pиtem prikиpio nisи Ьila narocita; razo­
carao ga ћladan prijem, neodredeno drzanje i mиtavost slиzbenih politicara 
i vrhova иprave. Veliki zиpan и Gospicи, dr Tomislav Tomljenovic, obavije­
sten 0 Tiszinи dolaskи, pobjegao је; op::enito su Hrvati odgovarali Tiszi sиz­
drzljivije, dok sи SrЬi Ьili otvore:ciji i za Tiszu neugodniji. Leci, brosщe i 
izvje~taji koje је Тisza tokoш puta ( do Sarajeva) Ьiо doЬio и ruke, bili sи 
mnogo nepovoljniji nego sto su to и Беси i Pesti uopce pretpostavljali; mali 
је Ьiо broj oniћ koji su se u razgovoru s njim izjasnjavali otvoreno i odlиcno 
za rjescnje pitanja u smislи madarskih teznji. Pri doceku u Sarajevu Tisza 
је Ьiо prezalostan: jer је, ~шvodno, Ьi? izguЬio s~-~k~ ~~du u pobjedu C~n­
tгalnih sila na boJnom рО!Ји, а odnos1 н MonarhiJl cшlli sи ти se bezиtje-
sni.'") 

u Sarajevu sи znali za5to Tisza clolazi. Sastali sи se tamosnji vilteniji po-
liticari da se dogovore kako da postupe i sporazиmjeli se da иsmeno budи 
~to kraci, а da Тiszi pismeno podnesи jedan memorandurn.41

) »Jedan od 
uccsnika uzeo је na sebe - pise о tomc Dimovic - da ga napise (mislim 
Jclavic ili Cabrajic); trazili su da ga ја pisem, по nisam se hteo vezati. Za 
o\'akve stvari treba raspolozenja, ako se hoce da dobro ispadnи. Otisao sam 
kuci, poku!;ao da pisem, ali nije islo. Drиgi dan иjuti-o12 ) probudio sam se 
(;т је svanulo. Росео sam razmisljati, lezeci na ledima. Odmoran mozak 
пајЬоlјс radi, а snagu mu claje иgгејаnа kicma. Ја oЬicno sve najteze stvari 
t·csavam u krevetu i teske ргаvпе рrероге, finansijske komЬinacije i clanke 
politicke. - Росео sam pisati шemoraпdum za Tiszu. - Razmerno sam ga 
bt·zo napisao. Osetio sam, k[!d sam ga procitao, neko posebno dusevno zado­
,·oljstvo. Morao sam cesto и politici а narocito za vreme rata radi kakovih 
cbzira ili uspeha, osecaje skrivati u pravctt ћladnog razbora i шomentanih 
t·azloga. Ovaj put sam iskreno i punim osvedocenjem napisao jedan zamasan 
politicki akt.« Prvi је memorandum, и konacnoj гedakciji, potpisao Ьivsi 
pгec\sjcdnik Sabora Vojislav $ola, koga је Diшovic pozvao iz Mostara. Potpi­
:.avsi memorandum, Sola se prekrstio i izgovorio rijeCi: »Sta bog da!«43 ) 

Srdacвe rijeci pozdrava ~to il1 је uputio Tiszi pri doceku na zeljeznickoj 
~tanici - zapisao је Sarkotic в svoj Dnevnik - mogle su utoliko manje pro­
mijeniti Тiszinu depresiju, sto se SarkotiC nije ustrueavao da mu kaze da је 
njegovo putovanje zakasпjelo, da dolazi, па zalost, prekasno. Posto su izvrsili 
ceremonijal sluzbeпog doceka, Tisza i Sarkotic odvezli su se u Konak. Za 
\Tijcme voznje Tisza шu је ispricao kako је i kojim pravcem putovao iz 
Za~r~ba_ do. ~1ost~ra. Povjerio шu је i to da је iz dotadasnjih razgovora sa 
po1Jttckш1 la:nostima svuda stekao пajzalosnije utiske! 
. _Na Yecer istog dапа је Tisza razgovarao s mиslimanskim predstavnicima: 

b1vsш1 p~edsjcdnikoш Sabora dr Sзfvetom Basagicem, sekretarom Trgovin­
skc komorc dr Meћmedom Sраlюш i advokatoш dr Hrasnicom. Basagic је 
u razgovoru zagovarao da sc ujedine svc ћrvatske zemlje u posebno tijelo; 

Ь '") Т: i':lanku: Stetan Tiszas jugoslawische Politik. Mitteilungen des GeneNl 
0N er::ten Ватоn Sarkotic;; (Wien, 19. XII), Pester Lloy:d Budapest 21 Dezember 1923 
1 о 288. ' ' . ' ' 

r~ ">._Yidi c~ana.~~. fra Julij~1з Jelenica: Gтof Stjepan Tisza и Sar;jevu god. 1918. 
~ m,~Jth .s~тaзevsktlt zapamcenja. (Jbzor, Zagreb, 4. Х 1928). 

-) CU11 se 18. septembra. 
G •

3
) Vidi tekst memo1-anduma: Dr Dragoslav Jankov1c - dt· Bog.dan Krizman 

2;:~~9~. stvaтanju jugos!ovenske dтzave (1. 1 - 20. XII 1918), I, Beograd 1964, stt< 
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ako to nije moguce, da Bosna i Hercegovina doЬiju autonomijLl, dok stt s~ 
ostala dvojica izjasnila za rjesenje u jugoslaveпskom smislн: da s~ bosansko 
pitanje rijesi na temelju jugoslavenskog ujedinjenja. Spaho se zalio na po­
stupak prema Muslimanima za vrijeme rata, jer su vojne vlasti uzimale i 
starce i djecu u vojsku. zalio se na ekonomske prilike i postupak pri rekvi­
ziciji; rekao је da su opreke izmedu Mus!imaпa i staпovnika drugih vjera u 
Bosni, kakve su postojale prije rata, u nevolji postale mnogo Ьlaze, а da је 
jugoslavenskom stanoviStu sklon najveci dio naroda.4

•) 

Tisza је primio - »dva sata« poslije prijema Spal1~. kako је to Spaho 
sam kasnije izjavio - Vojislava Solu, koji mu је zelio uruciti memorandum. 
»Da ne mora dugo pricati, niti se zapletati - pise dalje D. Dimovic - mi 
smo zakljucili da Sola preda memorandum, koji su dan ranije potpisali SrЬi, 
Hrvati i Slovenci.45 ) Prvi put је to u Bosni da su sva tri plemena zajednicki, 
sa ovakvom odlucnoscu i·stupila. Sola је poneo memorandum. Tisza је ћtео da 
razgovara, а Vojislav, stari pelivan politicki, tumaci kako su sve nase zelje 
u memorandumu sadrzane. Tisza kao da је slutio da taj memorandum sara­
njuje do osnova njegovu nameru i misiju, otimao se da taj memorandum 
primi. Soli је stalo da ga Тiszi preda, а ovaj nece da primi. Naposletktt se 
sola posluzi varkom, i kaza Tiszi, da Tisza moze Ьiti veoma zadovoljan sa 
memorandumom. Tada је Тisza tek memorandum primio, а Sola se росео 
oprastati, govoreCi da је sve u memorandumu.« 

Sutradan prije podne (21. 9) Тisza је primio Ristll Hadzi Damjanovica, 
dra М. Jojkica, Vl. Andrica i Dimovica. Hadzi Damjanovic nije htio nista 
odlucno izjaviti »jer nema mogucnosti da se sastaje s пarodom, ра ne zna, 
sto narod misli«, а svi su ostali SrЬi izjavili: menюraпdum sto su ga potpisali 
i posredstvom V. Sole predali predstavlja putokaz za rjesenje. Dr Jojkic је 
jos Tiszi, navodno, spocitnuo sto su pozive na sastanak s Tiszom raznosili 
detektivi. 

»Dimovic је uporno zahtijevao - prema navodima Ј. Jelenica48 ) - ujedi­
njenje Srba, Hrvata i Slovenaca, а Tisza је neprestano trazio naCin, na koji 
to dr DimoviC misli. Napokon mu је naglasio, da aust1·o-ugarska diplomacija 
kod velevlasti isposluje ujedinjenje. Kada је Тisza rekao, da Srbljance Austro­
-Ugarska ne шоzе prirniti, jer su buntovni, Dimovic mu је odgovorio: »Ра 
kada nas nijeste u stanju drzati, pustite паs iz okvira rnonarhije.« Ove su 

44) Spaho је u Narodnoj sk•upstini u Beogradu 1921. god. izjavio: »Izazvan reёima 
gospodina Andrica, ima.m da izjavim, da me ni gospodin Andric ni njegovi drugovi 
nis.u nikada p ozivali, kad se taj memorandum izradivao, niti 5U те pozvali da ga 
potpisem .pre nego sto su ga predaH. Ја sam pozvat kod grofa Tise onaj isti dan, 
ali na dva sata pre nego sto su gospoda taj memorandum predala. Ја sam Tisi tada 
rekao ро prilici isto to sto ste i vi u memorancliumu rekli. Ја se pozivam na tadasnje 
izve&taje u novinama, koji sн izisli i 'koji ni sa koje strane n isu demantovani. То је 
taёno. Kad је memorandum vec Ыо predat, zvali ste те da ga potpisem. Medutim, 
ја ро predanom memorandumu nisam hteo potpisati, jer sam smatrao za uvredu da 
potpi§em ono sto је bllo i proslo i sto de vee .predato, ali sam ipak kazao ono isto 
sto је u memorandumu . .- (Stenografske beleske Ustavotvorne skupstine Kraljevine 
Srba, Hrvata i Slovenaca I, od I prethodnog do XXXVII redovnog sastan'ka, Beograd 
1921, VIII. redovni sastanak, 29. 1 1921, str. 8). 

45) Memorandum s.u potpisali: Gligorije М. Jeftanovic, V. Sola, Ј. Sunaric, D. 
Dimovic, М. Joj-kiC, Vl. Andric, s. LjuЫbratic, L. Cabrajic, G. Gasic, !>. Dzamonja, 
Ј. Pesut, Vj. Jelavic, Lj. Simic, Р. Stokanovic, Р. Todorovic, Risto Н. Damjanovic, fra 
Lj. Galic, fra Ј. Jelenic, fra К. Ikic, М. Alaupovic, К. Cankar, М. Bekavac, !>. Peja­
novic, St. Subasic. 

46) U vec spomenutom clanku u Obzoтu. 
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'. •· uznemirime Тiszu i on је osudivao hrvatsku v1adu, koja је pripusti1a, 
ГljeCl '1 N . D' . ..с d . d 
d J

·uzno-slavenska ideja dotle razv1 а. а to mu Је Irnovi~ о govoпo, а 
а se . Н k . . k . , ..с 

P
rava vikati na hrv. vladu, Jer da se u rvats ОЈ 1 ona о OSJeca rna~.;.u-

nema Н . D 1' 1' D' . ..с h' ki postupak Madara prema rvat1ma. » а 1 ste nam - ve 1 unov1~ -

11~~0 ustava, а svaki nam cas prijet~te s Unk~l.hau.serom, .sarkoticem, ~~~-
hom itd. Nagodba је Hrvata s Madaпma neodrz1va 1 samo Је razum koa1ICIJe 

с odrzava, da n e dodu u ova vremena gora zla, а srce је osш1uje.« То је 
~r Dimovic govorio i k~o naro~ni p?sl~nik u Hrva~sk~j . i ~tanovnik grada 
Sarajeva. Na Tiszin ир1t: »Ра sta Ь1 bilo, da se иЈеdшјеnЈе ne provede«, 
Dimovic је odgovorio: >>Onda Ьi i dalje sиdili revolveri.«47

) 

Tisza је primio i Serifa Arnautovica i оп se izjasnio za to da se Bosna 
i Hcrcegovina kao autoпomпa jedinica pripoje Ugarskoj. 

Vec prvi Tisziпi susreti и Sarajevu nisи obecavali mnogo dobra. Nakon 
vecere, pri kavi, Tisza i Sarkotic stali su raspredati о po1itici. Prvo је Tisza 
govorio - prema Sarkoticevtl zapisu t1 Dnevпiku - о potpunom debaklu 
ь1-vatske aristokracije. Cak i grof Erdody и Novom Marofu - govorio је 
on _ izguЬio је formalno dar govora. U Zagrebu vlada atmosfera koja mu 
se - usprkos nekim uvjeravanjima voda Koalicije - ne svida; и Dalmaciji 
ј е ista situacija; и Mostaп.1 је primio razlicite odgovore, od kojih pojedini 
bude neku nadu и dobro, ali, opcenito govoreci, stoji sam pred jednom za­
gonetkom koja Ьi se prvo mora1a odgo11etnuti. Kako је samo do svega ovoga 
doslo? Na to stereotipno, nikada direktno Sarkoticu upиceno nego иvijek 
neodredeno izgovoreno pitanje, Sarkotic је konacno odvratio s protupitanjem: 
tla li је on (Тisza) nakoп svoje clemisijc ikada Ьiо informiran о sitиaciji na 
Jugu .Мonarhije. Sarkotic је, barem, vjerovao da је о tome iscrpno pisao 
zajednickom miпistru financija i obojicu predsjedпika v1ade usmeno i pisme­
no temeljito informirao. Tisza mu је na to odvratio da se za sve sto se и 
protekle dvije godine dogadalo relativ110 malo brinuo, pouzdavajuci se u vo­
dece ljude u Беси i Budimpesti; priznao је, medutim, da је vise nego iznena­
den s koliko su malo paznje pratili odnose u Hrvatskoj i u Bosni, kako sи ih 
povrsno ocjenjivali i neodgovorno lako primali. Sarkotic mu је primijetio da 
su grof Burian i dr Wekerle ipak njegovi ljudi i da im је Ьi1а dиznost da 
Tiszu drze и toku, no Tisza је progutao svoj, za ta dva politicara zasigurno 
malo laskavi, odgovor. Sarkotic је pokиsavao da popravi Тiszino upadljivo 
neraspolozenje, skrecuCi razgovor na Dalmaciju i prirodne ljepote kraja, ali 
је Тisza prepustio da Sarkotic о tome stalno prica, ubacujuci tu ili tamo tek 
kakvu primjedbu iz koje је Sarkotic mogao samo razabrati da је i dalma­
tinski dio Тiszina putovanja Ьiо ispunjen politickim brigama i da su za nj 
sve njene prirodne ljepote, svi spomenici rimskog i mletackog razdoЬlja ostali 
bez cara i privlacivosti. 

Posto је memorandum Ьiо preveden, Tisza ga је pazljivo proeitao i Ьijesno 
r7~gi.rao okrstivsi njegov sadrzaj »drskim izazovom«. Memorandиm zapocinje 
rtjecнna: »Prije rata imali smo barem neku sjenu ustavnosti, i ono malo 
sudjelovanja u drzavnoj иpravi pocelo је stvarati uzu vezu izmec:tu naroda 
i .~riave.« Zatim se opsirno opisиju prilike u Bosni za vrijeme rata, straho­
VJtt progoni Srba i drugo. >>l ako se ро vjeri razlikujemo, mi smo sinovi jed­
nog naroda, mi smo krv iste krvi. ldeja n<1rodnog jedinstva Srba, Hrvata i 
Slovenaca prodrla је u narodne slojeve. Ona је postala politickom vjerom i 

47
) Sam Dimovic, u citiranom prilogu и Ri.jeci, donosi drugu verziju. 
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dogmom naseg narodnog Ьiса. Za to muke i patnje, sto ih је moramo srpski 
dio naseg jedinstvenog naroda pretrpiti, odjeknule su duboko и srcu i dusi 
Hrvata i Slovenaca.« No nisu samo trpjeli Srbi - konstatira se dalje u me­
morandumи - svima и Bosni i Hercegovini odиzeta sи иstavna prava, ра se 
zatim ostro kritizira rad vlade (glad, porezi, ratna podavanja, rekvizicije i 
niske otkиpne cijene); Sabor је raspu~ten; aиtonomija gradova, kotareva, 
okrиzja obиstavljena; zakonom zagarantirana vjersko-prosvjetna autonomija 
i uprava srpsko-pravoslavnih eparhija иkinиta naredbom; о slobodi se stampe 
nc moze ni govoriti; sloboda se kretanja ogranicиje; politicki osиdenici сате 
jos i danas kao oЬicni osиdenici i zlocinci u Zenici н zeljeznim kavezima kao 
zivotinje. Uz takvo staпje i takav postиpak prema narodи, svaki razborit 
covjek razиmjet се i raspolozenje, tmиrne osjecaje naroda, isprepletene ce­
merom i gorcinom. А te osjecaje razиmjet се narocito sin madarskog naroda, 
jer је taj narod и borЬi za svojи slobodи, za narodna, gradaпska i иstavпa 
prava pridonio goleme zrtve i pгetrpio иzasne patnje. Zato treba da Ьиdе 
bolje, treba da bude drиkcije, ра da se narod и Bosni osvijesti i trgпe iz ove 
apatije, otиdenosti i poti~tenosti, da spozпa da nije samo objekt upravne 
sile nego gradanin s pravima i dиznostima. Pretpostavke sи za to ove: 1) pot­
pиna amnestija politickih osш:tenika; 2) naknada stete nevino nastradalim; 
З) osigиranje prehrane; 4) иspostava иstavnosti sazivaпjem гaspustenog Sa­
bora иz naknadne potpиno slobodne izbore; 5) иprava zemlje moze se _pre­
dati samo ljиdima saborskog povjerenja. Tek kad te pretpostavke budи 
ispunjene, moze se pиtem narodnog predstavпistva pristupiti rjesavaпju osta­
lih pitanja. 

»Na~ citav narod Srba, Hrvata i Slovenaca pretrpio је и moпarhiji veoma 
mnogo za vreme ovoga rata. Danas jos stoji Dalmacija, Slo\•enija, Istra i 
Koruska bez svojih zemaljskih predstavnistva pod иpravom tиdeg cinovni· 
stva. U Hrvatskoj је jedino odrzan ustavпi rezim. Ра i tamo ispadajи svaki 
cas pretnje sa strasilom neиstavnosti i komesaгijata, а jednoglasno primljene 
zakonske osnove ne mogu da postann zakonom. То budi и nas osjecaje, koji 
ne mogu Ьiti skloni drzavi. То bиdi tt паmа predosjecaje, sto rastи и sjeпi 
i mrakи neslobode. 

Mi osjecamo jednako sa svom svojom istokrvnom bracom Hrvatima, 
Srblma i Slovencima, da smo jedno tijelo, ma p;clje oni Ьili. Mi znamo, da na 
kиgli zemaljskoj ne mozemo izolovano ziviti, пеgо da nas nas polozaj ирuсије 
na iskren i posten sporazum sa geografski najЬliZim narodom kraljeviпe 
Ugarske. Da taj sporazиm moze iskren i posten Ьiti, treba da ga stvore dva 
ravnopravna i drzavno samostalna naroda. Mi SrЬi, Hrvati i Slovenci nismo 
danas и tom pogledи ravnopr:1vni sa narodom madzarskim. 

Mi smo danas rоЫје nczaroЬljeno, koje nosi lazni naslov drzavljana. Dok 
god se gornje pretpostave ne ispиne, dok god mi moramo da zivimo u ovom 
politickoш i gradanskom ropstvи, mi пismo и stanju dati slobodпe izjave. 
Na~e narodno pitanje пе moze se rjesavati bez naroda, ono se ne smije samo 
djelomicno rje~avati, nego и cjelini i to па tешеlји prava narodnog saшo­
odredenja. Svako drиgo rijesenje, medи koja иbrajamo i direktno i bez pri­
Yole naroda namjeravaпo prisajedinjcnje Ugarskoj, Ьilo Ьi nasilje, koje bi 
пajgorim posljedicama za unutarnju sigиmost i spoljasnji mir иrodilo. Na­
pacena dиsa na5eg jedinstvenog naroda Srb<1, Hrvata i Slovenaca, ako nasi-
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J"cm ј nepravdom jos raskomadana bude, proci се mucenicki p~t borbe, da 
t1 njem sagori i propadne ili ~а po~tigne je~instvo i .slobodu . SVOJU.« 1~) • 

Drscиci od Ьijcsa - zap1sao Је Sarkot1c и SVOJ Dne\1Шk - predao ЈС 
Tisza prevedeni mcn~cr::шdum Sarkoticи i pri tom rekao : »U svom zivotu 
dofivio sam mnoge politicke netakticnosti, ali jedan tako drski izazov, t akvo 
pomanjkanje иvi<1avnosti i patriotizma nisam nikada dozivio!« Sarkotic _је 
роkи~ао da Тiszи .nek~ko si?iri, sto ти је i pos~o za. ruk~m, ра g~. је zatrm 
Tisza, иmiren, up1tao sta Ь1 trebalo da odgovoп ~о\1 to 1sto posliJC podne. 
Sarkotic mu је savjetovao da ljиbazno primi depиtaciju potpisnika memoгan­
duma, da se ne иpusta ni u kakvu politickи diskиsijи i da је otpнsti nakoп 
nekoliko uoblcajenih fraza. Medutim, Tisza nijc htio da priшi Sarkoticevu 
sugestiju nego је mislio da mora potpisnicima m~шoraпduma dati »lekcijtt 
iz patriotizma«. Pri tome је пaglasio da bez toga ne moze otputovati iz 
Saгajeva. Jcr sta misle ti drzпici? - rekao је on. Vjert~jtt li mozda и raspad 
lgarske? Moguce, ali је Ugarska јо3 dovoljno sпazna da razblje svoje nepri­
jatelje prije nego s to sama propadne! Posljednje је rijeci izgovorio povisenim 
glasom t1darivsi sakom ро stolu. Sarkotic је iznova pokusao da ga umiri, ali 
је Tisza ostao kod svoje odluke, samo је zamolio da mu dadu jednog steno­
grafa koji Ьi zablljezio пjegov odgovor depиtaciji. Nato је Sarkotic odгedio 
~vog rrezidijalnog sefa dra Starcha da stenografira Tisziпи »lekciju <<. 

U 17 sati pгimio је Тisza u Konakи delegaciju potpisnika memoraпdиma 
,v. Sola, D. Dimovic, М. Jojkic, Ј. Sнпaric, Vj. J elavic i fra Ikic). Primio ih 
је u dugoljastoj sobl Копаkа; u srediпi sobe nalazio se s tol , иz koji .i~ sjedio 
dr St:1r·ch, stcпograf za tu priliku, а Tisza se pojavio u ипiforшi sa svim deko­
racijama i stao иz pisaCi stol, na kojem se пalazila saЬlja, ра korbac i drugo. 
Sastankн је prisustvovao i Nadasdy, dok se Sarkotic nalazio na nekoj smotri. 
Tisza se nijc predstavio prisиtпim potpisn icima, nikome пiје poпudio da 
sJcdnc, i tako s toj eci росео је govori ti, odlttcno i mirпo, polemizirajиCi 
s pojediпim postavkama memoraпdиma. Govoreci, Тisza је postepeпo zapadao 
u srdibu, ра tt jarost i tako ј е, naglo i draшatski, sastanak i zavrsio. 

»Tisza prima delegate - kaze se u izvjestaju sto su ga о tom sastaпktl 
primile и Zagrebи redakcije listova »jugoslaveпske oгijentacije«49 ) - u boj­
noj unifo1·mi pиkovnika sa svim dekoracijama, te ne predstavljajuCi se poje­
tlincima , ostaje s tojecki do svog pisaceg stola; govori bacaj uci poglede па 
list papira, а delegati ostaju takoder stojeci. - Pociшajuci time, da је pro­
ёitao memorandum, s to mu ga је dап prij e prcdao V. Sola, veli, da је mislio, 
da се s gospodom moci govoriti о interesima, koji Ьi trcbali da nas zajednicki 
\•ezu i koje Ьi јо~ treb alo da zajedпicki da izgradinю, te da је dosao ovamo 
tl _uvjerenjи, da се iшati posla s ozЬiljпim ljudima, prozetima cuvstvom 
dгtavпoga partiotizma. Medutim da је ovaj mcnюraпduш sastavljeп u toпu 
1 na пacin, iz koga se vidi, da gospoda, koja su ga potpisala, ne vode гасuпа 
о ~t.:lik.iш zahtjevima sadasnjosti. Osvпшvsi se na formu i sadrzaj spomeп­
-~p1sa o~nacio ga ј е nedolicniш (ungeziemend). Upustajиci se poseЬice н sadr­
ztnu spt~a, zaus tavio se је kod istaknиtog пасеlа narodпog jedinstva Srba, 
Hrv~ta t Sloveпaca (akcentirajuCi Slo\venen) i rekao, da је to jedinstvo и 
prot1vnosti s drzavnim teшeljiшa moпarhije. Osoblto је tidario па zahtjev 
0 samoodгedenjи пaroda, izjavivsi, da se пе шоzс govoriti о ovom пасеlи и 

, .. ) Ji\nko\'IC-Kt·:zman, Grada о st!Jaтanз·u J·ugostovenske dт'"ave 1 t 296-2n7 ") v "' , , s r. " . 
idi, na primjer, zagrebaoke Mate Novtne, 25. IX 1918, god. IX , br. 237. 
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driavi, gdje su narodi medu sobom tako isprebacani (zusanimengewUrfeit) 
i da ovo nacelo moze da stvara zbrku u clriavi. Ono da је samo zvucno geslo, 
koje lijepo izvanja u skupstinskim govorima i u uvodnom clanku, ali ih tre­
zven politicar ne moze ozbiljno tretirati. Ono је nadalje lazni novac (falsche 
Miinze), koji је Engleska medu nas turila, da sije razdor, а sama ga kod 
kuce u Irskoj i drugclje ne provodi. 

Prelazeci na pasus izjave о odnosu jugoslavenske drzave spram Ugarske, 
koji doslovno citira, pita ironicno, zar gospodu s Ugarskom nista ne veze od 
same geografije (komsiluka) i kao da zaboravljaju, da su u ovoj zemlji ma­
gjarske cete toliku krv prolile, da se oslobodi ovdasnji krscanski narod. Zar 
ne obuhvaca (umfasst) Ugarska Hrvatsku sa svojom politickom moci? Iz 
ovog memoranduma da odzvanjaju isti oni zvukovi, koji su do nas doprli iz 
Praga i LjuЬljane, а koji svjesno ili nesvjesno idu paralelno s teznjama nasih 
neprijatelja, da nas uniste. Tisza (sve vise prelazi u patos, podignutim glasom 
i udarajuCi sakom ро stolu) dovikuje: Wir konnen vielleicht zugrunde geh en, 
aber bevor wir zugrunde gehen, wir haben die Macht alle diejenigen, die 
solche Ziele verfolgen, zu zermalmeп. I upiruci poglede u delegate i pesnicom 
udarajuci ро memorandumu na stolu pocinje: Und dieses Ьlode Zeug ... ali 
mu delegati ne dadose nastaviti, vec uz prigovore okreпuse mu leda i na 
njegove izvode poslije posljednjih rijeci kao govornik izaslanika fra Ikic: 
Kad је tako, onda је najbolje da idemo - i pocese da izlaze iz sobe. Tisza 
Ьijesan na to im dovikne: Das ist da beste, was Sie tun konnen.« 

Tisza је naknadno priznao da је htio delegatima reCi jos i ovo: da duali­
sticka struktura Monarhije i drzavna zajednica Hrvatske s Ugarskom pred­
stavljaju nepomjerljive granice unutar kojih treba da se krecu svi planovi 
i teznje Bosne i Hercegovine; htio. је da Љ ozЫljno pozove da svoje nacio­
nalne :lelje нsklade s tim nuznostima.-~0) 

Primio је to isto poslijepodne kao predstavnike »Hrvatske katolicke 
нdruge« dra Ivu Pilara i banskog nadsavjetnika Josipa Vancasa. Oni su upo­
zorili Tiszu na program StarceviCanaca od g. 1894. i zahtijevali sjedinjenje 
Bosne i Hercegovine s Hrvatskom u samostalпu hrvatsku drzavu u okviru 
r\ustro-Ugarske. Tako Ьi se - govorili su Tiszi- jedino konsolidirale prilike 
na Jugu Monarhije. Тisza im је odgovorio da Ьi se to pitanje moglo rijesiti 
tako da se Bosna i Hercegovina sjedine s Hrvatskom i tako dodu u odnos 
prema Ugarskoj ili da se Bosna i Hercegovina direktпo pripoje Ugarskoj. 
Vancas mu је odvratio da oni traze samostalnu »Veliku Hrvatsku« и okviru 

50) Pr:ijevod Ti:szina odgovor:a delegac1ji don.io је Vojislav Bogicevic u clank·u: 
Misija grofa Tise и Bosni 1918 godine (Iz povjerljivih spisa Ьivse zemaljske vlade u 
Sarajevи, koji se euvaju и Drzavnom aтhivu NR BiH и Sarajevu) (Pregled, Sarajevo, 
januar-februar 1956, god. VIII, knj. 1, br. 1-2, str. 9-14). Sam tekst nalazi se na 
str. 13-14. 

Dr Hamdija Kapi·dZic donio је origin.alni njemacki tekst Tiszina odgovora u ru­
kovetu dokumenata objavljenih pod za,jedn.ick:im naslovom: Bosna i Hercegovina za 
vтijeme pтvog svjetskog таtа (DтZanje austтougarskih vlasti prema jugoslovenskom 
pitanju i stvaranju jugoslovenske drzave) (Glasn.ik arhiva i Dr.ustva arhivskih ra<:l­
nika Bosne i Hercegovine, knjiga VI, Sarajevo 1966, str. 195-355}. Tekst odgovora 
odstaщpatn је na str. 322-323. 

Vidi viSe о tome u radnji Н. KapidZica: Austтo-ugaтska politika и Bosni i Heт­
cegovini i jugoslovensko pitanje za vri.jeme prvog svjetskog rata (Godisnjak Istorij­
skog d.ruStva Bosne i Hercegov.ine, god. IX, 1957, Sarajevo 1958, str. 7-55, osoblto 
str. 43 i dalje). 
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' 
М.onarhije, ра da stoga ne primajtt nikakav arnazman s Ugarskom, k ako to 
~redlaze Tisza. Zato su od Тisze otisli vrlo nezadovoljni.. . . . . . .. 

Poslije vecere је Sarkotic Tiszi saopCio samo nepovolJne VIJestl о situaCIJI 
u Bugarskoj, Srblji i Albaniji koje su Tiszino ionako Iose raspolozenje mogle 
samo jos pogorsati. . . . . . '" . u nedjelju 22. septembra рпmю Је 1znova I. Pllara, budиc1 da Т!sza 
ocigledno nije Ьiо zadovoljan s oпim sto је vec jednom сио od predstavnika 
Udruge. Tom prilikom mu је Pilar иrисiо kraci memorandum (Sarajevo, 
22. septembra)5 1 ) и kojem is tice da pripada Hrvatskoj stranci prava i da 
cvrsto stoji na pozicijama programa iz 1894. godine. Medиtim, ne odobrava 
iskljиcivo negatorskи politikи i vjerиje da Ьi se rjesenje hrvatskog pitanja 
moglo postici иz pretpostavkи pariteta na slijedecem temeljи: 1) Hrvatska, 
Slavonija, Dalmacija, Bosna i Hercegovina te istarski otoci ujedinit се se и 
Hrvatsku kraljevinu; 2) Hrvatska kraljevina trebalo Ьi da bude politicki ll 
rukama Hrvata i hrvatski program da provodi na odgovarajиCi nacin; З) Hr­
Yatsko kraljevstvo иkljиcit се se tl dualisticko uredenje и formi sиbdиalizma 
i ono Ьi raspolagalo djelimicnim suverenitetom и okviru zemalja krune sv. 
Stjepana, а kao иvjet za to treba а) jamciti Hrvatskoj bezuvjetni nacionalni 
i driavni individиalitet i pruziti јој mogucnost da se na novom teritorijи 
пesmetano razvija privreda i saobraca ј; Ь) da Austrija pristane na takvo 
rjesenje. 

Тisza је u Sarajevu ucinio posjete iz kurtoazije najvisim crkvenim do­
stojanstvenicima и Bosni а na vecer је prisustvovao prijemu sto ga је u nje­
govu cast priredila и »Herrenklubи« sarajevska madarska kolonija. 

Posljednjeg dana boravka u Sarajevu (23. 9) Sarkotic је poveo Tiszu 
na izlet u okolicи autom (Pale) i tom prilikom pretrcsali su razna politicka 
pitanja. Tisza је u tokи razgovora izrazio nadu da се prilikom dolaska u 
Budimpestи naCi Dusana Popovica i da се >>Dusan opet sve popraviti«. Та 
Tiszina primjedba pobudila је u Sarkoticu sumnjи - kako је sam zapisao 
tl Dnevnik- da 1i to pokraj njega sjedi istaknнti madarski politicar. Sarkotic 
је izrazio sиmnjи da се Тisza jos zateCi Popovica и Bнdimpesti, ali је Тisza 
ostajao pri svome i uvjeravao Sarkotica da се ubrzo saznati da је Popovic 
ёсkао и Budimpesti na nj. Pored toga, Tisza је seЬi, и гazgovoru sa Sю-ko­
ticem, zestoko prebacivao sto је posljednje dvije godine stajao и pozadini; 
prebacivao је sam seЬi sto је poklonio previSe povjerenja Burianu i WekerJe:u 
i dao im da vladajи ро miloj volji; пajostrij e је kritizirao rumunjskog kralja 
Ferdinanda а нpucivao је prigovore i na adresи samog cara Karla, koji је 
Tiszu otpиstio и tako teskim vremenima. Nepovoljno se izrazavao о grofu 
Andrassy Gyuli jun. i socijal-demokraciji i kritizirao politikи Njemacke prije 
i za vrijeme rata (prije rata bila је cesto pogresna, а za vrijeme rata nedo­
sljedna, nejasna i nedovoljno ostro formulirana). 
. Medutim, Sarkotic је zelio da skrene razgovor na jиgoslavensko pitanje 
1 stoga је primijetio da је najpromasenija bila, ipak, jugoslavenska, odnosno 
~rvatska politika Monarhije, za sto је odgovoran i on (Тisza), sto је, me<1и­
tJm, Tisza pokиsao da uekako poblje. 

Vrativsi se sa izleta, Тisza је u svojoj radnoj sobl odrzao povjerljivu 
konferencij u sa Sarkoticem i Gyиrkovicsem. Pri tom se Sarkotic иpustio и 
duza historijska razmatranja i konstatirao da nitko ne misli na politiku koja 

51
) Od~tampan u prijevodu na madaгski kod S. Tonellija, spom. dj ., str. 138. 
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Ы rnogla paralizirati eventиalnи роЬјеdи Antante i sad је ta pobjeda na vi­
diku, jugoslavenska rnisao trijurnfjra i bosanski se SrЫ kao ј onj и Monarhiji 
oprastajи - bez zahvalnosti za favoriziranje - od navodniћ tlacitelja njilio­
vog naroda uz kletve, ruganje i prezir. Zavedenj i ocajni Hrvati cine to isto 
i ako jos uopce irna spasa - а иtopljenik se hvata ј slarnke - taj Ьi rnogao 
lezati sarno и bezodvlacnoj objavi »hrvatskog rjesenja«. Kad Ьi Hrvati sa­
znali da irn pripadajи Bosna i Hercegovina, rnozda Ьi jos u posljednjoj rninuti 
Ьilo rnoguce privoljeti ih da se odvoje od jиgoslavenstva i prikupe pod cisto 
hrvatskи zastavи u okviru krune sv. Stjepana. MoZda Ьi to Ьilo rnoguce, ali 
i to nije sigurno - zakljиcio је SarkotiC.52

) 

Gyurkovics se и potpиnosti slozio sa Sarkoticeviш izlagaпjem; samo је 
primijetio da је potrebna brza akcija i da se Hrvatima rnoraju dati i garan­
cije da се stvarno i doCi do ujedinjenja Bosne i Hercegovine sa Hrvatskom, 
Slavonijom i Dalmacijorn. 

Nato је Тisza izjavio da jos uvijek nije stekao jasпu sliku о najpriklad­
нijem naCiпu rjesavanja; da је doduse pristasa ujedinjenja Dalrnacije s Hг­
vatskorn, no da Ьi u pogledu Bosne i Hercegovine Ьilo, rnozda, ipak umjesno 
da pitaju narod, zeli li prikljucenje Ugarskoj ili Hrvatskoj. Sarkotic је od­
rnah reagirao i pokusao da nabroji razloge protiv takvog postu~ka, nasto 
Tisza nije nista odvratio. 

Poslije rucka, dok је рјо crnи kavu, postao је Тisza izncnada opet гazgo­
vorljiv i izrazio misljenje da Sarkotic gleda u buducnost s nesto precгпirn 
naocalirna. Ugarska је jos mоспа i ona се obracunati sa svirn пeprijateljima! 
»Ра onda na posao« - odvratio ти је Sarkotic. »Cirn stignete u Budirnpestu, 
uzrnite zezlo u ruku i zarnahnite njirne tako da vas svi slijede u tradicioпal­
norn odusevljenju. Za Bosnu varn osobno garantiram а паs prirnjer djelovat се 
i na Вес. Dakle, na posao, za dobro Ugarske, za dоЬго Moпarhije i rnoje u 
posljednjirn tгzajirna izdisиce domoviпe! Pobrinite se, ekselencijo, da ostanи 
sacuvaпe veze izmedu Ugarske i Hrvatske i (\а se stvore paritetski temelji 
za daljпji zajednicki zivot оЬа пaroda« pozvao је Sarkotic Tiszu. Тisza је 
stao uvjeravati Sarkotica kako је иvijek Ьiо za bгatske i sгdacne odnose sa 
Hrvatima i kako се to i ubuduce Ьiti. Iz Sarajeva се jos otputovati u Donji 
Miholjac do gгofa Majlatha, moZda i u Nustar do grofa Khиena, а zatim се 
jz Slavonije preko Budimpes te otpt1tovati и Вес da referira vladaru. No po­
novno је izrazio nadu da се mjerodavni srpski politicari u Budimpesti popгa­
viti pogresan korak ~olin; kola sи dobrano zaglЉila ali се se ona ipak dati 
»sjedinjenim sпagama« ponovno vratiti na pravi put. Izgovarajuci rijeCi »Sje­
dlnjenirn snagarna« stisnиo је Sarkotjcu cvrsto, gotovo grcevjto rнku i pri 
oprostaju pokazivao zпakove clнbokog uzbш1enja.G3 ) 

sz) Sarkotic i vojni krugovi uopce neprekidno su insistkali u toku rata da se na 
Jugu Monarlllje nastupi jediш;tveno. Тј. da i Budimpesta podupre protujugos!avenske 
e!emente protiv Koalicije. Medutim , vodeCi rnadarski .politicari (Ti.sza i dnugi) n isu 
tJ iz svojih razloga htjeli i tako se Koalicija driala na vlasti, pustajuci u prvi plan 
pomirljivije, umjerenije i madaro.nS'ki obojene Jjude i isticu6i istovre.meno svoju 
vjernost Nagodhi i njenom rezimu и Monarhiji. 

53) Rudo!f Ki.szling u dje!u Die Kтoaten. Dет Schicksalsweg eines Siidslawenvolkes 
(Graz-IO)Jn 1956, str. 113) spominje dogovar Tisze i Sarkotica (koji је ukazivao na 
svoje trupe, 25 vecinom galici·jskih bataljona) da се zajedno ;istupiti u obrani dina­
stije. 
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Isto ророdпе, tacno tl 17 sati, Тisza је napustio Sarajevo i otpиtovao н 
ргаvси Bosanskog ( Slavonskog) Broda.64 ) 

Nekoliko dana kasnije - tek sto је Tisza Ьiо otpиtovao - stigao је u 
glavni grad Воsпе novi zajednicki aиstro-иgarski ministar financija Alexander 
Freihe1т v. Spitzmiiller.5") Dopиtovao је и pratnji sиprиge, odjelnog predstoj­
nika Оtопа Frangesa i vladinog tajnika dra Tragera. Docekao ga је Sarkotic 
s ostalim predstavnicima rezima, а zatim је miпistra odveo и Konak. Ubrzo 
nakon rиcka, stigao је Sarkoticи iz Badena t elegram Vrhovne komande, u 
kojem mu v. Arz saopcava slom Bиgarske i njeno ispadanje iz tabora Cen­
tralnih sila. Ponio ga је Spitzmiilleru, koji је njime prirodno - kako to za­
pisuje Sarkotic - Ьiо jako izпenaden. Nakon kratkog savjetovanja, sastиvili 
su zajedno tekst telegrama upucenog direktno caru Karlu.56

) U пјеmи spo­
miпjи prednji telegram Vrhovne komande о slomu Bиgarske koji Ьi, ро 
njihovи misljenju, mogao izazvati na Jugu Monarhije najteze komplikacije.57

) 

Ukoliko Austro-Ugarska i Njemac ka ne Ьi oruzjem mogle pruzati otpor novoj 
!-ituaciji u Bugarskoj, odn. Makedoпiji, potpisani vide samo u bezodvlacnoj 
politickoj protuakciji mogucnost da se spase pozicije Monarћije na Jugu. Та 
Ьi se akcija nюrala sastojati u bezodvlacnom иjedinjenju Bosne, Hercegovine 
i Da lmacije s Hrvatskom i Slavonijom, а taj Ьi se tako sjedinjeni teritorij 
(kompleks) zatim morao ojacati subdualistickim pripajanjem Ugarskoj. Po­
zivajuci se na telegram komandirajuceg generala upucenog Vrhovnoj komandi 
na ruke general-pukovnika baruna Arza,58 ) potpisani vide jedino jamstvo za 

•~) Vra ti vsi se kuci, Tisza је u audijen.ciji 29. septembra podnio 1·efe1-at car u о 
svom putova,nju, upravo na dan k:фitulacije Bugarвke u Solunu! Predsjedn:гitva 
CC'skoP, 5\'aza, Ј щ~oslavenskog kluba, Svepoljske i Poljske рисkе stranke odrza!i su 
u Beeu odmah zati.m zajednicku konferenciju, na kojoj је predsjedni'k Jugoslaven­
skog kluba А. K or<>Sec govorio о putovanjи grofa Tisze. Na k ra.ju sи danijeH za­
kljucak da se iZida slijedeCi manifest bosanskoj jav.nos ti : »Ce5ki, poljski i jugoslaven­
ski zastupnici 1-adosno иzrmajи na znanje mиzevno drza.nje bosanskih Srba i Hrvata, 
а narocito pojedirnih musli manskih voda prigodom putovanja grofa Tisze, јег to drza­
nje dolikuje zastupnicima demok.racije i slobode prema zastupnHш jednog umiruceg 
sistema. Istilnite su rijeC.i srpskog pjeзnika: .. r.ma·de jos orlova na kl.isurama Evrope.« 
(Нтvatska Ri;et, Zagreb 2. oktobra 1918). 

Sredinom oktobra је Tisza zaprepastio иgarski parlament izjavom da је rat -
i:zguЫjen. 

s~) Vidi о tome: Alexander Spitzmiilleг, "'· .. und hat auch mzach, es zu Zieben«., 
Wien- Mtinchen, SЬuttgart-Ztirich, 1955, str. 254 i dalje. 

50) Тај se telegram nalazi u Sarkoticevи Dnevniku. 
57) Vidi opsirnije о proboju Sol,unskog fronta, kapitulaciji Bugarske i njenim 

posljedicama u mom radu : Dет militiiтische Zusammenbruch auf dem Balkan im 
Heтbst 1918 (Osterreichische Osthefte, Jahrgang 10, 1968, Hefit 5, str. 268-293). 

58) U njemи ј.е Sarkotic upozoravao Vrhovnи komandu da Ьi korak Bugarвke 
mogao imati najnepovoljnije posljedice na cjelokupnu poz:icijи Monarhije na Jugu. 
On dokazиje da Bиgaт.ska ne polaze viSe mnogo na daljnju vojnu potJpor·u od strane 
Austro~Ugarske i Njema&e. Nije mu po:z.nato koliko Ы ipak bllo moguce da Austro­
-Ugarska i Njemaбka orиZjem pruze otpor napredovanju Antante u pravcu Skoplje­
Beograd, a li se иsиdије samo pretposta.viti da moguбnost zastite okиpirane SrЬije 
nije naroCito velika. Ukoliko ,nisи и mogucnosti da oruzjem mnogo poduzmu, иtoliko 
mu vise i'Z.gleda nuZrпa politicka protиakcija koja Ы ,se - ро njegovu misljenju -
irnala sastojati и objavi ,bezodvlaenog sjedinjenja Bosne, Hercegcwine i Dalmacije sa 
Hrvatskom i Slavonijom unutar zemalja krune sv. Stjepana, s tim da se ta podrucja 
~roglase za jedinstveno tijelo rna ce1Ju sa banom u Zagrebи, а podbani·ma u Sarajevu 
1 Zadru. Daljnji ustavnoprav·ni odnosi s иgarskim kraljevstvom, odnos.no· sa krunom 
sv. Stjepana morali bi se urediti ~omocu revtzije hrvatsko~ugarвke Nagodbe iz god. 
1868, odnosno роmоси novog jednog akta. Prema tome, njegov dotadanji kompromisni 
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pouzdanu zastitu Moпarhije па Jugu u suprotstavljanju ujedinjeпog hrvat­
sko-muslimanskog elemeпta u zajedпici s Ugarskom nasиprot od strane 
Antante favoriziranom Srpstvи. Ne iskoristi li se ova posljednja minиta, di­
nastiji i Monarhiji vjerпo Hrvatstvo Ьit се otjeгano neopozivo и jиgoslaven­
ske vode и kojima се zatim i potoпuti, па stetи Ugaгske и prvom redи, ali 
i cjelokиpne Monarhije. 

Spitzmiiller i Sarkotic sи иpиtili Vojnoj kancelariji (za сага Karla) 
telegram·~9 ) и kojem navode da је иs1ijed koraka Bиgarske izblla vojna i poli­
ticka kriza Monarhije, kriza koje sи se dt1go vremena priЬojavali. Bosna i 
Hercegovina mogle Ьi и najЬlizoj bиdиcnosti postati zariste politickog zblva­
пja, i to иslijed mogиcih odjeka tog koraka kod Srba. ВиdиСi da se na voj­
nom роlји zasad ne moze racиnati s mjerama koje bi paralizirale korak Bи­
garske, Cini se da је иtoliko potrebnije provesti jednи politicku protиakcijи, 
а kao takva moze Ьiti jedino i iskljиcivo: svecaпo objavljivanje tzv. hrvatskog 
rjesenja s najviseg mjesta. Na taj naCin moglo Ьi se zadrzati zakazivanje 
jиgoslavenskih trиpa, cega se иpravo sada valja posebno bojati, а sto Ьi Mo­
narhijи, и predstojecoj zavrsnoj borЬi, иpravo razorиzalo. S drLtge strane, 
takva proklamacija Ьila Ьi jedino sredstvo cla se Srbl stave nasнorot Hrva­
tima i na taj nacin sprijeci da Citav politicki pokret и jиznoslavenskim pod­
rucjima Monarhije definitivno potone и jugoslavenskoj plimi. SpitzmШler, 
na krajи, и vlastito ime istice da је do tada Ьiо prisiljen da zaиzima rezervi­
rano stanoviste и pogledu jugoslavenskog pitanja, no da и tako izvanredno 
kriticnom momentu tи rezeгvu mora napustiti zato sto hrvatsko rjesenje 
smatra ne samo da је u iпteresu dinastije nego је ono jedina mjera koja jos 
moze donijeti spas. Izjavljиje da se и potpunosti slaze sa sadrzajem telegra­
ma, sto ga је istog dana Sarkotic otposlao VrhO\IDOj komandi na rиke ge­
neral-pukovnikи v. Arzи. 

NadovezиjuCi na prituZЬи upиcenu grofи Burianu, SpitzmШler је i и 
S\IQffi pismи Seidleru,В9 ) kao sefи Careve kaЬinetske kancelarije, spomenuo 
informacijи sto је redakcijama listova, navodn'o, pristigla iz miпistarstva 
vanjskih poslova ( da Ьi ugarsko rjesenje jиgoslavenskog, odn. bosanskog pi­
tanja imalo slиZiti kao podloga raspletи koji пeposredno predstoji). Spitz­
mШler istice da је ta informacija и Sarajevu izazvala najnepovoljniji иtisak 
i najmjerodavniji mu izjavljиjи da Ьi mogle nastиpiti nepredvidive posljedice, 

prijedlog о samo viтtuelnom :pripojenju Bosne i Hercegovjne Hrvartskoj postao је 
U31ijed razvoja dogadaja potpuno bes,predmetan. Valja1o Ы brzo iskoristiti okolnost 
da su se bosanski Srbl pred grofom Tiszom izjasnШ protiv direktnog pripojenja Ugal·­
skoj, Cla Ьi ih jc,s Ьl;;ogo\TP.mE'no mogli - prema Sarkoticu - uzdrZati od stare ideje 
pripojenja Sr'Ьiji i ujedno omoguciti da Ьosanski Hrvati i Muslimani u svakom s1u­
~aju stoje ujedinjeni naswprot Srbima. Ukrat.l{o, posljednja је mИшtа da se hrvatвki 
element postavi nasuprot .srpskom i da ga p :;.nukaju d a uslijed sied.injenja tih ze­
malja brani и zajednk i s muвllmanskiш elementom taj no,,i posjed od svih buduCih 
sr:osk!ih napa·::laia i dc>. trazi cvrst nasl:эn !Тlа ugar.>]{o kra1jevs~vo, cime je::lino mo';o;! 
Ь'.t\ zagarantirana - ро Sarkoticevom misljenju - s igu.rnost i Ugarske i Hrvatske 
od ро njeg<JVom miS!jenju vee tako cesto najav!jenog napada sa Istoka. Njegova ne­
p rekid•na pretpostavka da се Zapad Ьiti prisiljen da se tu na Jugu u najЪ!izoj bu­
ducno:sti bran:i u ЬоrЬi na zivOit i smrt, kao da се se - pribojava se on - ubrzo 
ostvariti. Sarkotic, na kraj1J, moli Vrhovnu komandu da prednje njegovo misljenje -
uko1iko se ·s nj iшe slazu - .Ьezrezervno zastupaju kod vla::lara. (Н. Kapidiic, Bosn!Z 
Heтcegovina za. vтijeme pтvog svjetskog таtа .. . , str. 327- 328). 

so) н. Kapidzic, spo.m. -prilog, str. 326-327. 
ео) н. KaP::•::lzic, spom. rprilog, str. 329-330. 
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ako Ьi ponovno doslo do takvih zabuna. BuduCi da grof Burian zasigиrno nije 
dao takvu informacijи, bar ne u oЬliku u kojem је izasla, utisak је SpitzmUI­
Ierov da u ministaгstvLI vanjskih poslova postoje strиje kojih иklanjanje 
postaje hitno potrebnim. Zbog toga ministar prilaze kopijи jucerasnjeg pisma, 
upиcenog Вигiаnи na 'propиtovanjи и Bиdiшpestи, i moli Seidlera da ga -
Llkoliko se s njegovim sadriajem slaze - pokaze caru. Na kгaju se Spitzmi.il­
ler zalaze da Unkelbliиser bude postavljen za novog bana и Zagrebu. 

Medutirn, Spitzmiiller је - kako navodi Saгkotic - stao sve vise raz­
misljati, nije li mu и trenucima ocigledne krize mjesto u Беси, ра kad је 
telefonski razgovor s ministrom vanjskih poslova Bиrianom to nekako po­
tvrdio, SpitzmU!ler је isto poslije podne (27. 9) и 17 sati napustio Sarajevo 
i otputovao и Вес и nadi da се se ubrzo moCi vratiti и Bosnи.' 1 ) 

III 

Sarkotic је zamolio сага Karla - zapisuje u Dnevnik pod 1. oktobar -
t{a ти nakoп gotovo cetvorogodisnje neprekidne djelatnosti odobri odsиstvo, 
а ministru Spitzmiilleru otposlao је slijedece pismeпo misljenje6~) kao kо­
паспu politickн осјепu sitиacije, opisиjиCi vlastitи akciju i stanovista u vezi 
s jLigoslaveпskim pitanjem kao z.ivotпim pitaпjem Мопаrћiје: 

Vec tl februarи prosle 1917. godiпc Sarkotic је skгeпuo paznju vladarи 
i ministгн Buriaпu na komplikacije koje nastaju kako na Sjeveru t~ko i па 
Jug:.~ Moпarhije. Tacnost Sarkoticeva signaliziranja potvrdile Stl izjave jиgo­
sla,•eпskiћ, odn. ceskil1 zastupnika beckog Reicћsrata ос! 30. maja iste godiпc. 
Zato је predlagao i kod сага kao i u ministarstvи vanjskih poslova da sto 
hitnije - kao protиakcijи - rijese jugoslavensko pitanje, рrероrисијиСi kao 
lormulи: virtllelпo pripojenje Bosne i Hercegovine Hrvatskoj - Slavoniji. 
U meduvremenu _ie jugoslavenski pokret Ьiljezio stalni napredak, а Sarkotic 
је н svom izvjestajи od 22. jula ozпaCio пшslimanski element и Bosni kao 
onaj koji је najmanje »zara:l.en« jиgoslavenskom propagandom, а koji је zbog 
vjerskih i privrednih sиprotnosti sa krscaпskim konfesijama, predisponiran 
da Ьиdе za drzavnopravпo pripojenje Bosne i Hercegovine Ugarskoj. U po­
g1edи srpskog elementa, Sarkotic је zastиpao stanoviste da се se on - uko­
liko Ьi pobjedile Centralne sile а SrЬi postavljeni pred izbor: da se izjasnc za 
pt·ipojenje Hrvatskoj - Slavoniji ili Ugarskoj - izjasniti za Ugarskи iz raz­
\oga oportиniteta, а i drugog. Zbog toga је on и privatnoш pismu Bиrianи, 
od 16. aиgиsta, jos mogao zastиpati шisljenje u prilog tzv. madarskog rje­
senja uz istovremeno virtиelno prisajediпjeпje Воsпе i Hercegovine Hrvat­
:..kaj-Slavoniji, i ako је i u navede110m pismLI ozпacio l1гvatsko rjesenje kao 
principijelno pravilnije zbog politicke sitиacije u ostalim jи:lnoslaveпskim 
~c~ljama. U meduvгemenu doslo је do razvoja na zapadпom frontи i pogor­
sanJa polozaja za Centralne sile, zbog cega sи i. pretpostavke za spomenиtи 
sklonost srpskog e!ementa и Bosпi i Hercegovini dozivjele рrоmјепн. Imajuci 
pred ocima povecanu jиgoslavenskи ili bolje sгpsktl opasnost, Sarkotic је и 

• 
61

) Н. Kapidzic (spom. prilog, str. 328-329) donosi nek<>liko telegrama ministra 
S~:нtzr:niillera (Bиrianu, HU&Sareku i sefu Careve kablnetske kancelarije Seidleru) о 
Pttanзu _njegova hitnog povratka iz Sarajeva и Вес. Zanimljiva је pri tom C:injenica 
~а ти _Је car 27. septembra stavio do znanja da njegov pov·rat u Вее nije potreban 
1 da SpttzmШler moze i nadalje ostati и Saraje"lћu. (Н. Kapidzic, sp~m. prilog, str. 329). 

'!) Н. Ka~pidzic, spom . .prilog, str. 330-333, 
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pismu Burianu od 5. septembra ukazao na cшJenicu da madarsko rjesenje 
( dakle jedno rjesenje koje nije н skladu s principom narodnosti) treba pod­
vrgnuti daljnjem razmatranju. Ubrzo zatim Ьilo је i informaciono putovanje 
gшfa Tisze koji је pri svom dolaskн u Sarajevo zatekao >>jugoslavensku gru­
pU<< sastavljenu od Srba, Hrvata i Muslimana, koja do tada nije postojala. 
Као dokaz tacnosti pred:[Ijeg stanovista, Sarkotic spominje izjavи vode Srba 
Vojislava ~ole pred vodom Muslimana ~erifom Arnaиtovicem koji је na pita­
nje Arnaнtovica, kako је mogao on ( ~ola) stati na celo jedne jнgoslavenske 
deputacije grofu Tiszi, kad se nedugo prije toga pred ministrom-predsjedni­
kom drom Wekerleom izjasnio н sasvim drugom duhu (za pripojenje Ugar­
skoj), odgovorio da se ratna situacija sada razjasnila. Imajuci takav polozaj 
pred ocima, SarkotiC se trиdio и razgovorima s Tiszom da sa stanovista jed­
пog madarskog drzavnika i politicara dokaze da је sada »hrvatsko rjesenje« 
i sa stanovista Ugarske jedino koje u to ratno doba odgovara kako interesima 
Madara, tako i onima Hrvata. Nekoliko dana zatim nastupio је novi odlиcan 
obrat. 24. septembra za vrijeme ministrova boravka и Sarajevu stiglo је Sar­
koticu telegrafsko obavjestenje Vrlюvne komande da је Bиgarska zamolila 
protivnike Monarhije za separatni mir. Zbog toga је Sarkotic upиtio general­
·pukovniktt Агzи telegrafsku mоЉи da se bezгezervno kod vladara zalozi za 
гjesenje jugoslaveпskog pitanja и hrvatskom smislи kao jedinog jos spasa 
Monaгhije na Jugu, jer zbog dogadaja vise ne dolazi и obzir virtиelno rje­
senje, а pored toga naiSio Ьi se и tom pogledи na slozпi otpor svih hrvatskih 
stranaka. То isto popodne predlozio је Spitzmiiller, pod иtiskom onoga sto 
је dozivio и Sarajevu, zajednicki telegram и istom smislu upucen vladaru. 
Zato Sarkotic dolazi do slijedeceg zakljucka: opetovano је upozoravao na 
politicku opasnost koja prijeti na Jиgu Monarhije i trazio odgovarajиee pro­
tumjere. Nikada, ipak, nije Ьiо iskoristen pravi trenutak i sada prijeti opas­
nost da izgube posljednje dinasticke kohezione snage u juinoslavenskim 
zemljama Monarhije i da u »}ugoslavenskom rjesenjш< dozive katastrofalan 
dogadaj za Monarhiju. Izraiava bojazan da је jиgoslavenski pokret u Hrvat­
skoj poprimio takve dimenzije da Ьi mogao poЬijediti elemente vjerne dina­
stiji i kod Hrvata, cak izazvati otklanjanje hrvatskog rjesenja u prilog ostva­
renju jugoslavenskih teznji. Zbog toga Sarkotic smatra svojom duinoscu da 
konacno i odredeno konstatira da im samo bezodvlacno rjesenje jugoslaven­
skog pitanja u hrvatskom smislu u okviru krune sv. Stjepana moze donijeti 
jacanje pozicija Monarhije na Jugu. Као protivnici hrvatskog rjesenja dolaze 
- izuzevsi а priori irredentisticki nastrojeni srpski element - u obzir i 
Mиslimani, kojih zelje - imajuCi pred ocima njihovu iscezavajucu malo­
brojnost u odnosu prema pet zemalja koje Ьi trebalo ujediniti - zasluiuju 
utoliko manje da se uzmu и obzir, buduCi da Ьi oni sami morali racunati sa 
"·lastitom potpunom propascu, ukoliko Ьi doslo do jugoslavenskog rjesenja. 
Sarkotic otklanja misao da se sudЬioa tih zemalja prepusti plebiscitu. Re­
zиltat glasanja Hrvata i Muslimana izvan је svake sumnje, а onaj Srba moze 
Ьiti samo jиgoslavenski ili oportиnisticki, а to prema Sarkoticu znaci neistinit. 
U poslednjem slиеаји ostala Ьi politicka situacija na Jougu Monarhije na 
niveaи-u zalosnog status quo-a. Takoder se protivi zamisli о dva autonomna 
dijela (Hrvatska-Slavonija, odnosno Bosna-Hercegovina) pripojena zemlja· 
ma krune sv. Stjepana, jer se time ne Ьi izmijenila mutna politicka situacija 
па Jugu; и Hrvatskoj-Slavoniji zavladalo Ьi роvесапо nezadovoljstvo ра cak 
veleizdaja, i daljnja rastava izazvala Ьi и uvecanoj mjeri teznje za иjedinje-
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'em i srpskim Ьi se teznjama dala puna sloboda da zagovaraju jиgoslaven­
~ivo u duhu Krfskog pakta Ш priprernalo pripajanje srpskom Pijemontи, 
~risom i otvoreno, kako је to vec Ьilo pred godiпи 1914. 

Sarkotic је 2. oktobra prirnio »previsnje dopustenje<<, а sиtradan је otpи­
tovao u Вес.63) Na proputovanju sastao se na istocnom kolodvoru и Budim­
pesti 5 rninistrorn Unkelblius~rorn i taj rnu је prieao p~jedinosti о banskoj 
krizi u Hrvatskoj, о pregovoпrna Wekerlea s predstavшc1ma Hrvatsko-srpske 
koalicije i drugom. Ugarski ~inistar-predsjednik drzi ~и~oslavens~o pita~je 
_ govorio је U?-kelbli.~ser .- шternom ug~rsk~~ .stvaп: 1а~о ga c1tav ~~IJet 
smatra za »VanJSkO<< pitanJe. Wekerle, dalJe, diJell to pitanJe na dva diJela: 
hrvatsko i bosansko, i tvrdi da se nalazi na najboljem pиtu da оЬа rijesi. 
Unkelbliuser је vise nego zaprepasten zbog takve kratkovidnosti i s uzasom 
pribojava se kraja. Unиtrasnja politika Ugarske ispunjava ga brigom, ЬиdиСi 
da opozicija nastиpa sve smjelije. U parlamentu vec ima otvorenih pristasa 
Antante! 

Stigavsi и Вес, Sarkotic је posjetio ministra Spitzmiillera i pri rasprav­
Jjanju svЉ mogucih politickih pitanja иtvrdio da se slazu, no da ne mogu 
uspjeti. Aиstrijski ministri Ьili Ьi za sve, ali Wekerle ustraje tvrdoglavo pri 
svome. Dalje, oblsao је i grofa Buriana i rninistar nije ostavio dobar иtisak 
na generala: postavljao se kao da se sve niti koje vode mirи nalaze и nje­
govoj ruci, kao da Ьi sudЬina Evrope iskljиCivo od njega zivisila. Ispunjen 
је najboljim nadama - zapisuje Sarkotic и svoj Dnevnik pod 6. oktobar. 
Sarkotic је otisao и Baden и sanatorij Guttenbrиnn ali је bio ubrzo iz Sara­
jeva zamoljen (15. 10) da smjesta dode »buduCi da је sitиacija kriticna«. 

Pristupom Hrvatsko-srpske koalicije »nacionalnoj koncentraciji<< nakon 
odrzanih vijecanja и Zagrebu koncentraciji sklonЉ politickЉ stranaka i gru­
pa iz jиznoslavenskЉ zemalja Monarhije (u prvoj polovici oktobra) u Sю·a­

jevu је 20. oktobra osnovan Glavni odbor Narodnog vijeca za Bosnи i Herce­
govinи, а istog dana је Sarkotic napиstio Вес i preko Budimpeste otpиtovao 
н Bosnu. Jos na putи, iz Gyora, pozvao је telefonski ministre Unkelhausera 
i Windisch-Graetza moleCi ih da ga docekajи u Budirnpesti na istocnom kolo­
clvoru da Ьi prodiskutirali tekst »Izjave«, kоји је Sarkotic pиtem sastavio, 
а za kоји је pretpostavljao da се је иgarska vlada smjesta objaviti i na taj 
nacin spasiti situaciju na Јиgи. Tekst projektirane izjave raspravio је u Bи­
dimpesti sarno s Unkelbliиserom, koji se slozio; Windisch-Graetza nije zatekao 
na stanici, раје zamolio Unkelbliusera da to pitanje izjave raspravi s Weker­
lcom i Windisch-Graetzom. Medutirn, poslo mu је za rukorn da ipak telefonski 
1-azgovara s Windisch-Graetzom i iz razgovora је razabrao da se i оп slaze sa 
Sarkoticevom formulom. U izjavi је Sarkotic ovako formиlirao rjesenje: 
stvara se drzava utemeljena prema Ugarskoj na principи pariteta, а sastojat 
се se od sedam juznoslavenskЉ zemalja (Hrvatska, Slavonija, Bosna, Herce­
govina, Dalmacija, Kranjska i Istra) и okviru krune sv. Stjepana s pojedinim 
organizacionim detaljima. Dakle, dualizam и okvirи kruпe sv. Stjepana. 

. Sutradaп, 21. oktobra, SarkotiC је stigao и Sarajevo. Gyurkovics је po­
httao da mu vec pri doceku na stanici saopci da и Sarajevи i pokrajini vlada 
m~r. по da је situacija, opcenito uzevsi, ozЬiljпa i da njemи izgleda da је to 
~Ir koji pгethodi buri. U Konaku docekao ga је sef staba pukovnik Apollonio 
1 saopcio mu nepovoljne vijesti: da saveznicke divizije и SrЬiji napredиjи 
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prema Beogradu, а austro-ugarske i njemacke divizije da uzmicu prek~ Save; 
da se odjeli Vojnog guvernementa u Srblji hitno. povlac:. prem~ SJeVeru, 
djelomicno preko Bosne; da austro-ugarske snage lZ АlЬашЈе uzm1cu pre~o 
Crne Gore u bokokotorski zaljev i na granicu Heгcegovine, itd. Gyurkov1cs 
mu је pri referiranju u sjediStu vlade opisao nepovoljan utisak izazvan Kar· 
lovim manifestom od 16. oktobra04 ) i istovremeno mu povjerio da је od sa­
svim pouzdanih, povjerljivih osoba saznao da се se 25. ili 26. oktobra и Za­
grebu proglasiti raskinuce drzavnopravnih veza Hrvatske i Slavonije s Ugar­
skom i osnivanje jugoslavenske drzave, dok се se Bosna i Hercegovina od 
toga casa smatrati kao njen sastavni dio. 

»Ako је sve to istina, ~to Vi kazete - odgovorio mu је Sarkotic - а ја 
nemam razloga da sumnjam u Vase uvijek pouzdane informacije, postoji 
samo jedan izlaz: da apsolиtnu vladavinu koja Ьi nadalje djelovala samo 
izazivajuce smjesta ukinemo i pozovemo na vodeca mjesta najvaznijiћ resora 
и vladi domace sluibenike, ра Ьili oni bez svih za to potrebnih kvalifikacija.« 

Gyurkovics se potpuno slozio sa Sarkoticem i tako su obojica zajed.no 
odmah imenovali vladine savjetnike IЬrahima Defterdarovica i Sokrata Pe­
trovica za predstojnike I. (politickog) i IV. (privrednog) odjela. Sarkotic је 
zelio pri tome da imenuje novog predstojnika Od jela za pravosиde (III), ali 
nisu mogli naci ni napola odgovarajиcu osobu, dok је П, V. i VI. odjel tre­
balo da zadrze u rukama dotadasnji pгedstojnici. Јо~ iste noci izmedu 21. 
i 22. oktobra poslaИ su u Вес zajednickom шinistru financija, nadleznom za 
иpravu nad Bosnom i Hercegovinom, dva opsirna telegrama. U njima Sarko­
tiC moli ministra SpitzmШlera da prihvati njegovu ostavkи, а pored toga, и 
drugom javlja ministarstvu i izvrsene promjene u vladi. 

SarkotiC је telegrafski 23. oktobra6:;) dostavio SpitzmШleru tekst kon­
cepta »Izjave<< ugarske vlade о preuredenju na Jugu (formiranje jugoslaven­
ske drzave- Velike Hrvatske unutar krune sv. Stjepana), uz napomenи da 
је on (Sarkotic) - cim је saznao za notu predsjednika Wilsona - izrazio 
О. Frangesu66

) svoje misljenje о mogucoj polit:ickoj protuakciji i zamolio ga 
da to prenese ministru. Medutim, ne Ьi se smjeli zadovoljiti samo s tom 
izjavom vlade; morali Ьi - posto su Hrvatska i Slavonija postale ratno pod­
rucje- odgoditi sjednice Sabora, imenovati novog bana u Zagrebu i otpoceti 
znatnim financijskim sredstvima pomognutu agitacijи pravasa svih juzno­
slavenskih zemalja, е da Ьi slavenski Jug sacuvali za krunu. MoguCi otpor 
Wekerlea, Тisze i eventиalno Buriana moraju slomiti kako u interesu krune, 
tako i u interesи Ugarske. Upravo saznaje iz sifrirane brzojavke da ugarska 
vlada nije nesklona jednom trijalistickom rjesenju. Utoliko bolje - klice 
Sarkotic. No trenutacno је na Jugu, i to u prvoj liniji и Hrvatskoj-Slavoniji 
potrebno djelo u predlozenom duhu (»Velika Hrvatska« kako је Sarkotic za­
mislja), inace је prekasno i za trijalisticko rjesenje. Energicne akcije mogle 
Ьi Monarhiju spasiti - zakljucuje Sarkotic. 

Ocekivao је da се 23, najkasnije 24. oktobra stici odgovor iz Веса, ра kad 
оп nije stigao, poslao је svog zamjenika u Вес da pretpostavljenom ministru 
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) Vidi о tome: He~n.ut Ru.mpleг, Das VOlkermanijest Kaiser Karls vom 16. 

Oktober 1918. Letzteт Versuch zur Rettung des Habsburgerreiches Wien 1966. 
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) Н. Kapidzic, spom. prilog, str. 335-336. ' 
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) F~anges је и to vrijeme Ьiо visoki cinovnik u zajednickom mirustarstvu fi­
nancija u Beeu. 
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иsroeno objasni sitиaciju а njega (Sarkotica) zatim telefonski Ш telegrafski 
obavijesti о rezиltatu. . . . . . '" . . . . . 

Sarkotic је 24. oktobra uриtю 1z SaraJeva slxJedecx IZVJestaJ za mxnxstra 
Spitzmiillera: utisak koji је stekao ро povratkи u Sarajevo - kaie se u 
пјеmиu7) - nije ni u politickom ni и vojnom pogledи r adostan. U politickom 
pogledu vlada и zemlji sumnjiva tisina i tri konfesije izgleda kao da sи razli­
Citog raspolozenja. Ponesto neraspolozeni izgledajи Muslimani, dobrog, ali 
jos иvijek ne objesnoradosnog raspolorenja su SrЬi, dok је raspolozenje 
Hrvata ovakvo i onakvo. Dok Jugoslavene posljednje kategorije treba izjedna­
citi и raspolozeпjи sa SrЬima, cini se da se stranka nadbiskupa Stadlera 
пalazi и procesu preobrazaja u ograniceпo jugoslavenskom smislu. Dr Pilar, 
koji је tog istog dana oЬisao vladu izjavio је da се Stadlerova stranka postati 
barem nacionalno-konzervativna, no koja zeli vec sada da ide preko okvira 
ћrvatskog rjesenja koje је formиlirao Sarkotic, jer moze vise postiCi. Govorio 
је i 0 jedпom Narodnom vijecu sto Ьi mogli pridodati vladi. Raspolozenje 
siromasnog cinovпistva је lose, bиduci da је ono izvanredno zabriпuto za 
Ьиdиспоst i njegov је radni еlап, cini se, spao па minimum. Ono је u tokи 
vremeпa dozivjelo u Bosni previse zalosпo iskustvo, da Ьi dopustilo da ga na 
lakи ruku hrabre. Carski manifest пiје samo narod пеgо i Cinovnistvo izbacio 
iz dotadaпje ravnoteze, по moZda jos nepovoljnije mogao Ьi s vremenom dje­
lovati па vojsku spoшenuti manifest, kao i izjave ugarskog ministra-pred­
sjednika. Sarkotic se priЬojava da се se pitanje za koje se, zapravo, jos bore 
пе samo cesto krisom (kao dotad) nego doskora i otvoreпo postavljati. Ko­
mandant jedne нkrajinske divizije izrazio је Sarkoticu н tom pogledu naj­
veee strahovanje, а deprimirajuCi dogadaji u Zagrebu prиzaju prvi dokaz 
Sarkoticeve tvrdnje. Takoder i zahtjev madarskih politicara kao i slavenskih 
Narodпih vijeca da se trиpe sa fronta upute u domovinи djeluje izvanredno 
пероvо!јпо. Sarkotic se ne moze oteti utisku da се zapoceti politicki i vojni 
raspad brzo napredovati i пе vidi, na zalost, drugi izlaz kojim Ьi se jos Ьlago­
vremeno moglo zaustaviti to raspadanje, osim роmоси brzog zakljueeпja 
mira, ра Ьiо to i separatпi mir. Njemackoj nisи, cini se, prilike u Austro­
-Ugarskoj nepoznate i njoj Ьi шoralo Ьiti jasno da Monarhija ne шоzе zrtvo­
vati svoj opstaпak na oltar savezпicke vjernosti i pri tome је Sarkotic citirao 
Bismarckove rijeci iz пjegovih иsроmепа »Misli i sјесапја«. Sarkotic је svje­
staп da Ьi njegovi pogledi mogli izazvati najvecи osudu u njeшacko-austrij­
skim, а mozda i u pojedinim madarskim krиgovima, ali ти spoznaja о tacпo­
sti ocjene daje hrabrost da prede preko takve osude. Prepusta mиdrosti mi­
nistra Spitzmiillera da odlиci da li је uopce moguce nakoп ponиde о miru 
od strane Aиstro-Ugarske postici brzo separatni mir. Ukoliko to ne Ьиdе mo­
guce, idu и su sret zalosnim i teskim vremenima, u kojima Ьi mogla Ьiti vodeca 
kako nesimpaticna ideja separatnog mira, tako i samo jos od strane Wilsona 
odobreпo sto skorije primirje а za njim i stvarno zakljuceni mir. Sarkotic na 
kraju pisma pripominje da је јеdап njegov prijepis uputio i sefи Vrhovne 
komande. 

. Sarkotic је 27. oktobra- uplasen od posljedica nemira i nereda- оЬја­
vю staпovnistvu Sarajeva da се vlast odobravati dostojanstveпe, unaprijed 
prijavljene maпifestacije, za koje organizatori snose рипи odgovornost, по 
da Се se odlucпo suprotstaviti svakom pokusaju ruseпja poretka, narиsavanja 
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шira i sigurnosti, kao i svakom pokretu i agitaciji, а da vojsci паrеdепа pri­
pravnost sluZi samo prednjem cilju, а taj glasi: odrzanje mira, reda i sigurno­
sti i suprotstavljanje svakom nasilnom prevratи. U tom smislи izdao је i 
naredenje podredenim orиzanim snagama. 

29. oktobar - zapisao је Sarkotic t1 svoj Dnevnik - Ьiо је dan politicke 
гastave: »U Zagrebu је nova dr:lava Srba, Hrvata i Slovenaca и Saboгu sve­
cano objavljena, u prisutnosti svih staleza, ра cak i predstavnika vojske, а ta 
је manifestacija odusevljeno odjeknula na citavom Jugu. U samom Sarajevu 
izgleda da је pretjerana radost Srba, cini se, u izvjesnoj mjeri umirujuce 
djelovala na Hrvate i Muslimane, ali zene i omladina pokazujи se vec na 
ulici vise s nacionalnim kokardama koje zatim opcenito nose svi. Na vecer 
је novo formirano bosansko Narodno vijece иpitalo da li bih bio sklon da ih 
iduceg dana primim, sto sam i оЬесао.« 

Sиtradan su SarkotiCa posjetili V. Sola, Ј. Sunaric i Vj. Jela,ric kao pred­
stavnici Narodnog vijeca. Sarkotic ih је иpitao sta zele, а Sola i Sиnaric 
su se pogledali neodlиcni tko се od njih prvi uzeti rijec. Na kraju је Sola 
pozvao Sunarica rijecima: »Daj Ti pocni.« Na Sarkoticevo iznenadenje Sиna­
ric пiје trazio da preda vlast Narodnom vijecu nego da 1) obustavi rekvizi­
ciju stoke za vojsku; 2) zabrani svaki izvoz iz Bosne, i 3) pusti na slobodu 
preostale politicke zatvorenike u Zenici i Travniku. 

Sarkotic im је odgovorio: da се kaznjenike pustiti 4. novembra; da pri­
staje da obustavi svaki izvoz, izuzevsi ugovorima utvrdene rekompenzacione 
tгansporte, no odlucno је otklonio da obustavi rekvizicije. Pozvao је nato 
predstavnike П. i IV. odjela i naredio da dadu svoje strucno misljenje о 
prvom zahtjevи Narodnog vijeca i о Sunarice\'U prijedlogu da se osnиje cen­
trala za stoku. ОЬа predstojnika slo:lila su se sa Sarkoticem, ali је Sarkotic 
- budиCi da је Sunaric ustrajao па svom prijedlogи о centrali - naredio 
sefu odjela Kellneru da to pitanje raspravi s privrednim odborom i domacim 
bankama. 

Kad sи cinovnici izasli, nastavili su razgovor, ali nekako bez prave volje, 
jer predstavnici Narodnog vijeca jos uvijek nisu htjeli poloziti sve svoje 
karte na stol. Zbog toga је Sarkotic izjavio da vidi dolazak nove ere, da је 
spreman da dopusti da osobe koje је imenovalo Narodno vijece rade и vladi 
pored predstojnika odjela, da Narodno vijece moze imenovati i bиduceg 
zemaljskog poglavara, kao i njegova zamjenika (namjesto Gyurkovicsa), da 
је njemи licno stalo do toga da preиzmu duznosti, ЬиdиСi da Ьi to za Bosnu 
i Hercegovinu Ьilo od najvece koristi, dok Ьi prekid и kontinuitetи uprave, 
ра makar samo za nekoliko dana, Ьiо izvanredno stetan, stavise, mogao Ьi 
и casu zamrsenih odnosa u zemlji veoma lako dovesti do sloma uprave i 
иpravnog aparata. Osim toga, Sarkotic im је preporucio da odmah posalju и 
zajednicko miпistarstvo financija u Becu svog predstavnika (zbog vazne иloge 
ministarstva na svim poljima, osoЬito и sumarstvu i rudarstvu). Konacno im 
је povjerio da је vec 22. oktobra predao ostavku kao zemaljski poglavar, no 
da do danas nije doЬio nikakav odgovor, а da ni njegov prijedlog о imeno· 
vanju novih sefova и prvom i cetvrtom odjelu nije jos odobren. 

Prisutni su ga saslusali - zapisuje dalje Sarkotic - s izvjesnim zanima­
njem, ali је nato samo Sиnaric primijetio da predvideni novi sefovi nemaju 
punи kvalifikaciju za ta mjesta, sto је i ро Sarkoticevu misljenjи Ьilo, djelo­
micno, tacno. 
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Sarkotic је izaslanike pozvao da svom snagom porade da Ьi se sacиvao 
rnir i poredak и Sarajevи i provinciji i иpozorio da se posvиda stvarajи tako­
zvana »Vijeca«, kojima Ьi se samo mogla stvoriti konfuzija и иpravi, а da i и 
samom Sarajevи ima nezadovoljnika koji bi promjenи mogli tko zna na 
kakav nacin iskoristiti. Na Jelavicevo pitaпje, na koga to misli, Sarkotic је 
odgovorio da misli па Sretena Jaksica i njegovu strankи (socijaldemokrate) 
jer је primio obavjestenja da su socijaldemokrati, zbog toga sto sи zaoЬideni 
pri sastavu vlade, vrlo nezadovoljni. 

Izaslanici »Narodnog vijeca« stali su ga иvjeravati da im је najvise do 
odrzanja reda, mira i sigurnosti - sto se Sarkoticи, prirodno, neoЬicno svi­
djelo - i zamolШ su ga da ih primi i sutradan, sto im је Sarkotic i оЬесао. 
Kasnije је и svom Dnevnikи pripisao da је tih dana bila gotovo prekinuta 
5,,aka telefonska i telegrafska veza Sarajeva sa Becom i Pestom i da је po­
sljednje vijesti, nakon dugog iscekivanja, primio iz Веса 30. oktobra, i to: 
da se ро misljenjи zajednickog ministra бnancija Sarkoticeva ostavka ne 
moze prihvatiti; da је on sada dolje (и Bosni i Hercegovini) potrebniji nego 
ikada; da ga mole da nikako ne objavljuje ostavku nego da saeeka upиte 
koje ти nosi njegov zamjenik v. Gyиrkovics. 

Sarkoticevoj radio-stanici nije иspijevalo da odrzava redovitи i neome­
tanu vezu sa Becom i Pestom. lpak, 30. oktobra poslije podne, primila је 
naredenje ministarstva rata u Беси da Vojne komande treba da stave na 
I-aspolaganje Narodnim vijecima orиzane snage u ciljи odrzavanja reda i 
mira. Sarkotic је to naredenje pretpostavljenih shvatio tako da im valja stav­
ljati na raspolaganje cete, ako to Vijeca zamole, dok је vojni komandant 
general pjesadije v. Mattanovich to s l1vatio drиkcije i sve svoje snage brze­
-bolje stavio na raspolaganje sarajevskom Narodnom vijecи. 

Sarkotic је ириtiо Gyurkovicsu u Вес sifrirani telegram68 ) и kojem na­
vodi da је politika koja ne zeli da vidi cinjenice и tom trenutlш najopasnija. 
Та rijec је sada о tome da se Jugoslaveni ро mogucnosti sacuvaju za krиnu! 
Sve dгugo је izgиЬljeno i postaje sporedno. Zapreke Ьi mogle i ovu jedinu 
mogucnost da upropaste. Potrebno је da se do krajnjih granica ide zajedno 
s narodom, inace dolazi boljsevizam. U tom pogledи potrebna је jasna i оd­
геdепа ириtа Saгkotictt kojom Ьi u rиcnom pismи javno пјеmи ili kome 
drugome Ьila ocrtana zadaca, vremenski ogranicena otprilike do zakljucenja 
miгa. Zato: ne odgadati odlнku о пjegovoj osoЬi i podnesenim prijedlozima 
ni jedan dan. Odgadaпje Ьi Ьilo пајvеса pogreska kоји Ьi u ovom casu mogli 
uciniti. Zato пеkа temeljito iпfoгmira Spitzmi.illera i privoli ga da podиzme 
sto је роtгеЬпо. Inace dolazi Sarkotic и nemogиc polozaj i Ьiо Ьi prisiljen da 
donese zakljucke koji Spitzmiillerи ne Ьi Ьili иgodni. 

nr) Н. Kapidtic, spom. prilog, str. 340. То је Ьiо Sarkoticev odgovor (od 30. okto­
bra) na Spitzmiillerov teJeg,ram od 29. oktobra u kojem .mu 1javlja e.aiOjucak. zajednic­
kog m inistat·skog savjeta od istog dana da Sarkotic treba do daljnjeg da ostane na 
~vom_ polozaju. Ukoliko Ьi bosanski .predstavnici zagrebackog Narodnog vijeca zahti­
Jeva~l da utjeeu na poslove vlade, neka :im Sarkotic saQPci da Gyurkovics nosi u 
S~ra)evo odgovarajuce instr·ukcije. Ukoliko Ьi vec prije nego sto Gyurkovics stigne 
Ь~~о potrebno da о tome odlнci, Sarkotic је ovlasten da dopus.ti delegatima Narodnog 
V~Je~ da. sudjeluju pri otpr:1vljanju vladinih poslova sa savjetodavnim glasom. Za­
n:~IJIVo )е! dalje, jos i to da mu је Spitzmilller, nesto kasnije (4. novem.bra), javio 
d~. Је r:~er1rao caru о Sarkoticevoj molЬi i odluci ministarskog savjeta, ali se ni on 
ПlЈе slozю da odobгi Sarkoticevu ostavku, buduci da је Sarkotic upravo predestiniran 
da Pod1·zi шomentani pr::>vl.zorij i provede prelaz u novo stanje. (Н. KapidZic, spom. 
Prilog, str. 340-341). 
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Na vecer је Sarkotic primio razne nepovoljne vijesti (о neredima, о 
ispadima protiv vojnih aatomobila, о osnivanju ceho-slovacke legije, itd), 
ali ga је najviSe iznenadi1a vijest kоји ти је donio njegov sef staba: radio­
-stanica је primila telegram Vrhovne komande u Badenи и kojem se nare­
dиje da smjesta в svim podrиcnim jedinicama provedи glasanje о tome da li 
sи vojnici za monarllljи ili repuЬlikи! 

Sarkotic se ponadao da sef staba Apollonio to naredenje nije Ьiо otposlao 
podredenim komandama, ali је pиkovnik morao prizпati da је to иcinjeno, 
braneci se da је iz naredenja пedvoumno proizlazilo da ga treba sto bde 
otposlati podredenim komandama. Napomenиo ти је i to da је zelja Vrhovne 
komande da do sиtra (31. 10) doblje i rezaltate glasanja. 

Zbog toga sи jos и tokи noci bиdili pospane vojпike diljem Bosne i Her­
cegovine i prisiljavali iЬ da se izjasne za monarhijи ili protiv nje. Sиtradaп 
је Sarkotic saznao rezиltate s podrиcja njegove komande: 57 posto za monar­
hijи, 43 posto za repиЬlikи. 

Saznao је i to da је иgarski ministar vojпi zatrazio da se madarski odredi 
posaljи и domovinи da Ьi је branili od Rиmиnja. Medиtim, tи naredbи nisи 
prenijeli trupama, nego sи ponovili Sarkoticevи od 28. oktobra. No, и Tиzli 
sи nekako saznali za taj ministrov zahtjev i Madari sи se stali buniti, trazeci 
da ih vrate. Pored toga, SarkotiCa је izvijestio komandant zandarmerije da 
se ро provinciji osnivajи razna Narodna vijeca, koja traze, пista manje, nego 
politicku vlast i podvrgavanje lokalnih odreda zandarmerije njilюvim nare­
denjima. Zandari njemacke narodnosti osoblto stt izvrgnиti napadajima tih 
Vijeca i svih neobиzdanih elemenata; prijeti im opasпost da im oduzmи orи­
Zje i zbog toga mnogi od njih mole da im clopиste da se vrate kuCi. 

I general Mattanovich је iznio usmeno Sarkoticu slicne prituzbe i infor­
mirao ga da mnostvo ро Sarajevи nosi slike kralja Petra i da prisiljava po­
jedine prolaznike da ih роlјиЬе; da su posvиda nalijepljeni natpisi: govori 
srpski, govori hrvatski; da na zeljeznickoj stanici vlada najveci nered; da је 
komandant stanice ocajan i da vise ne moze odriavati red, jer vojnici u go­
mili navaljujи na pripremljene vagone i zauzimajи ih, ne obaziruci se na 
пaloge komandanta stanice i1i zeljezпickog personala. 

Pri tom se razvila diskusija. Apolloпio је zagovarao najostri,ie mjere, dok 
је Mattanovich Ьiо za popustanje i lagaпijи rиku. Na kraju је Sarkotic od­
lиcio da komandanta zandarmerije posalje vladi i zatrazi da smjesta иpute 
slijedece direktive na teren: 1) politicke vlasti dјеlији kao dosad, jer se Na­
rodna vijeca ne mogu mijesati и иpravu, no njihove opravdane zahtjeve treba 
иvaziti; 2) zandarmerija је, kao dosad, podredena politickim vlastima i nitko 
јој drugi ne smije naredivati; З) kotarski pгedstojnici treba da saopce Na­
rodnim vijecima da im ne pripada nikakav Lttjecaj na politicko-иpravne vla­
sti. - Те се tacke vlada saopCiti svim podredenim oгganima, dok се ih dr 
Sl1naric dostaviti Narodпim vijecima. 

Sarkotic је l1 tokl1 prijepodneva (31. 10) primio delegaciju Narodnog vi­
jeca, i to: V. Soll1, SunariCa i dr Halidbega Hrasnicи. Sunaric је L1pozorio 
Sarkotica na dogadaje l1 Zagrebu, gdje је vec formirana vlada koja raspolaze 
sa svim ovlastima, ра је napomenl1o da је doslo vrijeme da se to izvrsi i и 
Sarajevl1. Na taj potpuno jasan poziv Sarkotic је odgovorio delegaciji da је 
njega imenovao car i kralj za zemaljskog poglavara i da ga samo vladar moze 
razrijesiti dиZnosti. Upozorio Љ је da је on ne samo poglavar l1 Bosni i Her­
cegovini nego i »zapovjedajuci general« Ll Bosni, Herce~ovini i Dalmaciji, ра 
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da ne moze i ne smije kao general bez naredenja da napиsti ta dva mjesta. 
Skrenиo im је раmји da је predao ostavkи vec 22. oktobra, а da sи ти iz 
Веса odgovorili da је njegova prisиtnost и Sarajevи, odnosno и Bosni и 
ovom саsи neopћodno potrebna; da ne smije ostavkи objavljivati а da се ти 
njegov zamjenik (Gyиrkovics) koji је јисеr trebalo da оtриtије iz Веса 
donijeti daljnje instrukcije. Zbog toga Љ је zamolio da bиdu strpljivi, jer се 
odlиka pasti za nekoliko dana; d a on nece иstиknиti pred pritiskom, а da је 
naprotiv voljan da па najmiroljиblviji nacin izvrsi predajи vlasti, cim za to 
doblje dopиstenje. 

Sarkotic је па licima prisиtniћ izaslaпika mogao procitati razocaranje, 
а Sunaric је ponesto иzЬиdепо odvratio: >>~На је Ьilo moguce и Zagrebи, mora 
Ьiti mogиce i и Sarajevu!«69 ) Sarkotic se s takvim mШjenjem nije htio slo­
ziti, а Sola је primijetio da sи oni samo izaslanici, da nisи ovlasteni da samo­
stalno clonose odlиke nego da се Sarkoticevo saopcenje prenijeti plenиmи 
Narodnog vijeca. Sarkotic ih је jos zadrzao, hoteCi da ih иpozori na bogatstva 
Bosne. Na krajи ih је ponovno zamolio da Ьиdи strpljivi i da slozno sura­
c1ujи s njim do konacne predaje vlasti, Ьиdисi da је apsolиtisticki zemaljski 
poglavar и novim иvjetima, ро njegovu misljenjи, potpuno nemogиc; da је 

80) Na sjednici ooГZa:noj 29. oktobra Hrva15ki sabor donio је pre.lomne zakljиcke 
(izglasa.ne jednoglasno) о raskidu svih drZ<lvnopravnih veza s Austri1om i Ugarsk om. 

voaa frankovaca u Hrvatskoj i Slavoniji (Hrvatske stran.ke prava) dr Aleksan­
dar Horvat роЈшsао је јо~ u poslje:inji cas da spriljeci ra,эkid Zagreba s HaЬsburskom 
Monarhijom. On је 21. oktobra 1918. Ьiо u aиdijenciji kod Karla da ga pridoblje za 
trijalisticko rje&enje (»Veli.ka Hrvatska« u okviru Monarhije). Karlo se, da'kako, od­
mah slozio s time i zam olio Horvata da ode u Budimpe8tu do grofa Tisze 1 da m u 
saopci sve ono i<to mн је n~tom u audijenciji iznio. Tisza је najmocniji covjek u 
Ugarsk01j i ako se sJaie da .kralj Ьиdе osloboden zalйetve (obaveze о cuvanju inte­
griteta zemalja ugarske k.ru.ne), neka mu od-mah javi. Тis·za се ostalo urediti u 
ugarskom min~tars.."ltom savjetи i оп (Karlo) се sve izvгSiti и сети se Horvat bude 
dogovorio i sto bude ,zakljucio sa Tiszom. Sutradan (22. Х) vocje fram.kovaca (dr Hor­
vat i dr I. Frank) raz.govaral:i sи s Тiszom i Wi ndisch-Grae tzom i Тisza im је t om 
prili'kom priznao da је njegova i madarska politika prema H rvati·ma Ьila pogre5na. 
Zamolio је WindLsch-GraeЬza da smjesta javi u Reichena·u Karlu da se u potpunosti 
slaie sa Horvatovim prijedlozima. КЈu,ь Tiszine strank e је istog dana pretresao Hor­
vatove prijedloge i na kraju ih prihvatio. Na veeer је Weket·le saopcio HorvaЬu da se 
\"lнda sl<&e s Tiszom i da re sve detalje urediti и toku jednog do dva dana nalton 
kralje\'a povгнtka iz Debt·eczina. Istovremeno ти је оЬесао da се sve hrvatske cete 
(оlн> 50.000 vojnika) zajedno s artiljeri jom i гatnom spt·emom pod komandom gene­
J"ala - Ht·vata uputiti na »u gt·ozene lн·vatske gt-anice«. Pobuna Jelacicevaca и Ri­
jeci, ostavka Weket·leove vlade i kasniji dof.;adaji onemogucili sи - tvt·di sam Horvat 
- ostvat·enje tih planova. 

Valja istaknuti i to <ia је »Stranka prava za Bosnu i Hercegovinu« uputila dopis 
(Sarajevo, 25. Х 1918) Sredisnjem ocЉot'u Narodnog vijeca u Zagrebu koji glasi ovako: 
нStra:tka је prava za В. i Н., uvazиjuCi .pril"ike, u kojima zivi hrvatski narod i svje­
sna velikog i odlucnog momenta, zaklju cila, da се sa svim strankama poraditi za­
jednicki oko slobode i nezavisnosti .nasega naroda. U tи је svrhu na zasjedanjи od 
23. о. mj. stvorila rezoluciju koju Vam ovdje priklapamo. Naglasiti moramo, da је 
паs zakljucuk stvot·eп jednodusno i da је potekao iz cistog osvjedocenja. Zelimo da 
sbup:mo u narodno vije~e, da mozemo zajednicki s drugima p oradi.ti na velikom za­
poeetom djelu. Reda ra•:ii javljamo Vam, da smo gosp. dra Јоzи Sunaricu obavijestili, 
da smo se u s m"'fs lu p ravila o~ratili na sredisnji odbor Nar odnog vijeea.« Тај su dopis 
SLranke potp1sali: nadЬisku.p Ј. S tadler, J osip Vancas i dr Sreбko Derencic. (Spi..si 
Narodnog vijeca SНS u Drzavncm aгhivи SR Hrvatske, Pres. Br. 459 Ех 1918). 

U 7.agreb su u meauvr~menu otputovali Vladimir Corovic i Tugomir Alaиpovic 
da postignu s porazum s pгedsjednistvom Narodnog vijeca ·и pitanju for:miranja vlade 
7.а BQsnu i Hercegovinu. 
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zbog toga on i predao ostavku i da је sada rijec samo о formalno korektвom 
odlaskи da mu ne Ы mogli prebaciti da је napиstio mjesto bez naredenja. 

Popodne istog dana Sarkoticи је telefoпirao zapovjednik и Tuzli (feld­
marsal v. Bellmond) i javio ти da vise пета snage da zadrzi vojnike da ne 
оdи svojim kиcama, а zatim је Sarkotic primio izasle sarajevske novine i u 
»Hrvatskom dnevnikи« s iznenadenjem procitao ostar proglas Narodвog vije­
ca, и kojem zahvaljиjи Mattanovichи na susretljivosti, ali istodobno isticu da 
Vijece nije и mogиcпosti da se koristi stavljanjem trupa na raspolagaпje, јег 
jos иvijek vlada apsolиtisticki rezim. Sarkotic је odmah sastavio svoj odgovor 
i zamolio glavnog иred11ika Iista »Bosпische Post« da· ga sto prije objavi и 
listи. 

Apollonio ти је, oko pet sati poslije роdпе, doвio nove vijesti: о veli­
kim neprilikama sa »Zelenim kaderom« и Prijedoru, о пedisciplini и mars­
kompanijama koje su dosad odrzavale red и Banja Lиci i Prijedoru, о pljacki 
»Zelenog kade1·a« и Zeпici, о Ьijegu dijelova poljsko-ukrajinskog bataljoпa 
koji је jos јисеr smatran discipliвiran i pouzdan, о пemiru u gradu Sarajevи, 
о sastancima koje ро gradu odrzavaju mladi, >>boljsevicki« nastrojeni oficiri 
ы·pske, ceske ј sloveпske narodвosti, и kojima раdаји ostre rijeci na racиn 
Konaka (Sarkotica) i komaпde, о formiranjи Narodne straze i potpunom 
guЬitku utjecaja starijih oficira na mlade s jedinim izиzetkom: pukovnik 
Radosevic. Apollonio ти је povjerio da је na te skupove mladih oficira oda­
slao kapetana Perpica (Prpica) da »djeluje« umirujuCi. Na kraju ти је saop­
Cio i sadrzaj najnovijeg telegrama Vrhovne komaпde и Badenu u kojem na­
redujи Sarkoticи da se povuce sjeverпo od Save i da tamo drzi liniju, о сети 
vise nije moglo Ьiti пi go,тora. Apollonio mu је istovremeno predlozio da пa­
pusti Sarajevo i da se povuce zajedno s vojskom na sjever. То је Sarkotic, 
navodno, tada odblo. 

Zatim је primio Mattanovicha i оп mu је raportirao о povecoj uznemire­
nosti duhova и gradu; izrazio је i bojazan da Ьi moglo doCi do krvoprolica, 
ра da Ьi zbog toga mozda najbolje Ьilo - kada Ьi Sarkotic odstupio kao 
zemaljski poglavar Bosne i Hercegovine. То је Sarkotic odblo, ali mtt је 
Mattanovich rekao da је о tome razgovarao s drttgim generalima i da svi 
tako misle i da sи spremni da kod Sarkotica uCine zajednicki demars koji Ьi 
mu olaksao povlacenje, s tim da se svi za nj zauzmи, ako Ы doslo do kompli­
kacija. Sarkotic је ponovio parolu о caru, zakletvi i jedinoj mogucnosti da 
odstupi (carevo razrjesenje), а Mattanovich ga је upozorio da gradom krиze 
glasine da је и Беси i Budimpesti izЬila revolиcija, а da је iz Tиzle stigla 
vijest da је Karlo otputovao u Tirol iJi u svicarsku. Rastali su se tako da је 
Sarkotic оЬесао Mattanovichи da zeli prvo prespavati noc i uvjeriti se da li 
sи istinHe vijesti о caru. Sutra ( 1. novembra) objavit се svoju odluku. 

U Sarajevu је sve iSlo glatko: 1. novembra posjetili sи SarkotiCa Matta­
novich, feldmarsal-lajtnant Halla i general-major Веrап kao izaslanst\ю ta­
mosnjeg generaliteta i Mattaпovich ga је pozvao da zbog nesumnjivog sloma 
Monarhije i odstupa monarha, kao i umireпja stanovnistva i izbjegavanja su­
koba i krvoprolica, odstиpi s polozaja civilnog gиvernera Воsпе i Hercegovine. 
Istovremeno ga је upozorio da su svi generali solidaгni sa Sarkoticem i da su 
spremni da se za nj zauzmн, ako Ьi s Ьilo koje strane dosao prigovor zbog 
tog i takvog koraka. 

Sarkotic se odaslanstvи zahvalio i zamolio generale da u predsoЬljи sace­
kaju dolazak delegacije Narodпog vijeca i trojice odjelnih predstojnika и vla-
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di. Kad sи se svi sakиpili, pozvao ih је и svojи radnи sоЬи. Usli sи: spome­
пиti generali, barиn Prileszky, Grassl i Baczynsky, kao i delegati Narodnog 
vijeca (Sunaric, Sсеу>~.п Grdic i dr Halidbeg Hrasnica) i Sarkotic im је odr­
iao slijedeci govor: 

"моја gospodo! Na ovo те је шjesto clovela milosl Nj. Velicaпstva mog 
сага i kralja i sanю је on и mogucпosti da me razrijesi te dиznosti. No, posto 
su gospoda generali netom tvrdili da moj car i kralj vise ne postoji, ја sam 
и pitanjи mojih postupaka od ovoga casa odgovot-an samom seЬi i Ьоgи. Drи­
ge sile i suce ne priznajem. Prepusten sam seЬi, upiruci se ipak na solidarnosl 
ctrugova, gospode generala, izjavljиjem da odstupam s polozaja zemaljskog 
poglavara ovill zemalja i da se ogranicujem samo na duznost koшandirajиceg 
generala. Na taj me korak nuka i pomisao da пе predstavljam zaprekи Jugo­
slaviji koja sc rada. Neka mi је providnost svjedok da sam se za vrijemc 
пotovo eetverogodisnjeg up:ravljanja tim pokrajiпama t:rudio da svima bez 
obzi:ra na vjeru budem nepristran, pravedan i brizan otac. Neka Ьi providnost 
udijelila tim pok:rajiпama Ьlagoslov; zelim Bosпi i Hercegovini najsjajпiji 
napredak. Vas, gospodine barune Prileszky, molim da kao najstariji odjelni 
pгedstojnik izvrsite daljnjи predaju vladinih poslova narodnoj vladi.« 

Porukovao se sa svima, а Sunaric ga је upitao da li ne Ьi htio pиstiti na 
slobodu politicke zatvorenike iz Travnika i Zenice. Sarkotic ти је odgovorio 
da sada oni imajи vlast; neka reknu dvorskom savjetniku Baueru da posalje 
odgovarajиce naredenje и Zenicu i Tгavпik. Grdic је iskoristio priliku da pri­
mijeti da s njim nisи pravedno postupali, а Sarkotic је иpitao da li delega­
cija nema moZda jos neke zelje, sto је Sиnaric zanijekao, rekavsi da је sada 
~''С u redu. Povиkao је zatim Sunarica u stranu i иpitao sto је to Ьilo u vezi 
s telefonskim upitom iz Zagreba о Sarkoticevu uhapsenju, а Sunaric se izvu­
kao, rekavsi da је rijec о nesporazumu, itd. Konacno se Sarkotic oprostio od 
prisutnih zadrzavsi na casak svoje sluzbenike da im se posebno zahvali na 
ucinjenom. 

U vladu Narodnog vijeca za Bosnu i Hercegovinu, pored predsjednika 
Atailasije Sole, koji је u vladLl usao direktпo iz travnickog zatvora, usli su 
slijedeci clanovi - povjerenici: dr Ј. Sиnaric kao povjerenik za иnиtrasnjc 
poslove, Vaso Ristic za financij e, dг Danilo DimoviC za pravosude, dr Meh­
med Spaho za obrt, trgovinu, postи i telegraf, Vj. Jelavic za poljoprivred·и 
i ruclarstvo, Savo Jelic za javne radove, dr Tugomir Alaиpovic za prosvjetи, 
Sсерап Grdic za snabdijevanje, dr Uros Krиlj za zdravstvo i Stevo 2akиla 
za narodnи odbranи. 

Glavni odbor Narodnog vijeca za Bosnu i Hercegovinи donio је 2. novem­
l)ra zakljucak da povjerenici treba sutradan, tj. З. novembra и devet sati 
izjutra da оdи u vladu i da preuzmи svaki svoj resor. U nedjeljи, З. XI, 
»pn-a narodna vlada Bosne i Hercegovine- izvjestavale su sarajevske novine 

preuzcla је vlast u svoje rиke.« 70 ) 

. 
70

) Sa~kotic је napustio Sarajevo 6. novembra. U Sarajevu su mu dali »propu­
sntc~""· al1 је on na putu iz Sarajeva u Бее Ьiо uhapsen u Slavonskom Broou i ·pod 
st~azom dopracen u Zagreb. Na samoj zeljeznickoj stanici u Zagrebu dr Nikola 
Wщterhalter, tajnik dra Driitkovica i sef odsjeka vojne policije i tajnog redarstva 
u OdJelu za narodnu odbranu saopCio mu је da је uhapsen. Bio је prvo pritvoren 
u ~alace-hotelu а zatim, krace vгijeme, zatvoren u vojnom zatvoru. Kasnije је Ьiо 
pusten da slobodno otputu je и Ве~. 
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Та primopredaja vlasti и Sarajevи иvelike је nalik na ceremonijи predaje 
ratnog brodovlja Aиstro-Ugarske и Puli и rиke izaslanika Narodnog vijeca 
Slovenaca, Hrvata i Srba iz Zagreba izvrsenи 31. oktobra и sаlопи admiral­
skog broda »ViriЬиs Unitis«. One sи оЬје karakteristicne, и izvjesnoj mjerj, 
za cjelokиpni >>prevrat« na Јиgи Monarhije иорсе. 

Summary 

Relying on the historical sour.ces of the Vierюa, Budapest, Zagreb an<i Sarajevo 
Archives, an<l on the fРГВЭS fre>m the laвt year of the First Workl War in Monat·chy 
as \IVell as on the co.ntemporary historical literature, the a uthor preзents а detaile<l 
study of the development of the .political situation i•n Bosnia an::l Herzegovina in con­
nec-tion v,;i Ll1 ;;l1e solution of the Yugoslav issue in Austro-Hungat·y 1918. 

In the final year of the First Wot·ld War, the political U(.Dper circles of the 
Monarchy had to recognize definitely that it •vas no longer posstЫe to neglect the 
Yиgrolav Questio·n. Emperor Karl and the governments of the Mona·rchy tried to 
cons.lder inteЛJSely this question and .to find а satisfactory solution. The emperor sиm­
moned the High commilssioner of Bosnia and Herzegovina, general Stjepan baron of 
Sark8ttic to hear his views on the Yugoslav quesiion. On that occasion Sarkotic plea­
de<l for revision of the law of 1868, the change consisting in the union of Bosnia and 
:Нerzegov:ina with Croatia. The Austrian Prime MLnister, von Seidler, permi-tte<l the 
possibility of formLng а Yugoslav state undet· the conditioп that it remained \Vithilll 
the Monarchy. The military govrners of Monte:1egro and Serbla who had talk.s with 
Sarkotic were e}Щ>ected to sиbmit the Austro-Hungarian Supreme Headquarters а 
propo~Rl concet·ning the solution of the Yugoslav Qиestion. Althoиgh they were n:>t 
given such а prqposal, the generals agreed that the so1ution of the Yugo.slav qt~e>t:on 
was of \'ital impo1·tance for the existence of the lVIonaгchy. А meeting о[ the Crown 
Council under the chairmanship of effi{!)eгoг Karl - held 0:1 Мау 30 - was dedica­
ted, among other things, to the consi<leration of the Yugoolav prol>lem. It was d~ide::l 
on that meeting that the GovemmenU; in Vienna and Budapest should begin tal!t3 
and soon find sati5factory solutions. On the meeting of the Crown Counc.il the conflic­
ting i:nterests of Aшtria and Hungary were clearly manifested i111. connect.io.n with 
the Yugo.slav proЫem. In September, а distinguished Hungarian politic.ian, Lord о! 
Tisza, with emperor Karl's lшowle<lge, made а gt·and i:nfor:mative tour of the Боиth 
of the Monarchy. Оп his way to Sarajevo, which 'vas Ыs chief aim, Lord Tisza so­
journed at Zagreb, Karlovac, Gospic, Dubr·ovnik, Kotor, Cetinje and Mosta:r, and in 
taЪks with the t·epresentat1ves of loca l aиth·or·ity as well as people from the opposition, 
collected irnformation on ,political situation. 

The author gives а detailed 'C!escription of the talks that Lord Tisza ha'CI with the 
offtci<ll polШcal representatives as welJ as those fгom opposition that he had, talkin~ 
to distinguished personalities irn Sarajevo. The author ! olla\vs, so to speak, fiГom day 
to d:.~y the activity of gener·al Sat·kotic in the month of October, his trip to Vienna, 
his return to Sarajevo, gives the coлtent of his reports to the Minister of Treasury, 
Spitzmtiller, descrlЬes hi5 meetings with the delegaticm of the Bosnian People's 
Council and finally the surre.n·der of fPOWer iлto the hands of tће People's Goverл­
ment of Boэnia a.nd Herzegov.ina after having heard from several generals that 
emperor Karl left the terri tory of the Mona1·chy. 

Sarkotic de opisao te perirpetije (od 2. novembt-a do dolaska u Вес) и nizи me­
moarskih clanaka objavljenih и tjedniku »Staatswehт« (7. novembra 1919, 2. Jahr­
garug, Nr. 67, 14. novembar 1919, Nr. 68 i dalje). 

Na Sarkoticevo mjesto Ыо је imenovan od strane Nar·odnag vijeca и Zagrebи 
podmarsal Teo·dor B~uc 'kao novi general-zapovjednik za Bosnu i Hercegovinu. Uje<l­
no је blo postavljen za komandanta Тreeeg vojnog о•lпиZја и Sarajev,u. Komandantom 
Cetvrtog vojnog okгuija u Mostarи Ьiо је imenovan general-major Adam Dиrman, 
dok је general-major Vladimi~ Laxa Ыо postavl1en za ko:..1andanta u Dalmaciji. 


